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Δήμος ΩρΩπού 
ςε 4 χρόνια γίνονται έργα  
για 4 δεκαετίες!

Δήμος Διονύςού 
ςε τροχιά έργων  
ο Δήμος Διονύσου!

Πώς ο Νίκος Χαρδαλίας  
θα κερδίςεί τηΝ  
Περίφερεία αττίκης

ςπύρος ΒρΕΤΤος: 
ΘΕμΕλια ςΕ 4 χρονια,  
οραμα για Τα ΕπομΕνα πΕνΤΕ

Δήμος παιανιας  
μικροπολιτικά παιχνίδια της 
αντιπολίτευσης σε βάρος της 
ανάπτυξης στο Δήμο παιανίας

αποχΕΤΕύςή Δήμού 
παλλήνής:  
Ένα όνειρο που γίνεται 
πραγματικότητα  
μέρα με τη μέρα

Το παρόν και το μέλλον  
του τόπου μου
Γράφει η Άρτεμις Γκούρλια

ΒιΚύ ΚαΒαλλαρή
ςΤήν Κορύφή Τής πύραμιΔας,  
ή Δήμοςια ύγΕια!

ο ΔήμήΤρής ΔαμαςΚος 
«μπροστά» 
για την ανατολική αττική

ιος ΔύΤιΚού νΕιλού
ο αντιπροέδρος του Δς  
του ΕοΔύ, ςπύρος ςαπουνάς  
εξηγεί στη «φ»  
όσα πρέπει να γνωρίζουμε

νιΚος ρΩμανος 
Νίκητες καί ςτη μαΧη  

τώΝ αυτοδίοίκητίκώΝ εκλογώΝ!

αύΤοΔιοιΚήΤιΚΕς ΕΚλογΕς:  
οι 5 μΕγαλΕς αλλαγΕς ςΤις ΚαλπΕς Τού οΚΤΩΒριού

τα Παρα-φώΝη-ματα   ςελ. 20
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Το παρόν και το μέλλον του τόπου μου
Της Άρτεμις Γκούρλια 

Δ/ντρια Έκδοσης

είναι μια κοινότυπη φράση ή αν πρέπει να μπω 
πιο βαθειά στην ουσία της. Γερό στομάχι για την 
κούραση, γερό στομάχι για τις δυσκολίες που 
θα αντιμετωπίσεις ή για αυτά που θα ακούσεις; 
Kαι ναι, αυτά που ακούς είναι πολλά. Από όποια 
θέση κι αν επιλέξεις να ασχοληθείς με τα κοινά, 
ο καθένας, φυσικά, έχει το δικαίωμα να σε κρί-
νει. Το αν θα επιλέξει να σε κρίνει για τους σω-
στούς λόγους βέβαια, είναι ένα άλλο κομμάτι.

Και κάπως έτσι αναρωτιέσαι, αν πρέπει να ασχο-
ληθείς, αν έχεις όντως αυτό το γερό στομάχι. 
Και τότε ζυγίζεις την απόφασή σου για να δεις τι 
θέλεις περισσότερο. Να αποφύγεις την κριτική 
ή να ασχοληθείς με τον τόπο σου. Είναι αυτός ο 
τόπος, που τον ζεις καθημερινά, που βλέπεις τα 
προβλήματά του, βλέπεις τις προοπτικές του και 
θες κι εσύ να είσαι μέρος του, κάνοντας ουσια-
στικά την προσπάθεια τόσο για εσένα σαν δημό-
τη, όσο και για τους άλλους.

Και για αυτό θέλεις να ασχοληθείς. Για να κάνεις 
το παρόν, ένα καλύτερο μέλλον. Για αυτό δεν 
μπορείς να καταλάβεις γιατί τόση διχόνοια, για-
τί τόση τοξικότητα… Φαντάζει σαν αυτοσκοπός 
κάποιων η ενασχόλησή τους με τα κοινά. Δεν 
είναι ο ζήλος για το κάτι παραπάνω, δεν είναι η 
ανάγκη της προσφοράς, είναι αυτοσκοπός. Και 
είναι το μεγαλύτερο μειονέκτημα ενός υποψη-
φίου. Η μάχη της καρέκλας για την καρέκλα.

Τους τελευταίους μήνες λοιπόν, στην πόλη των 

Αχαρνών, όπου κι εγώ θα είμαι υποψήφια στις 
επερχόμενες δημοτικές εκλογές, γινόμαστε 
μάρτυρες μιας ιδιαίτερα έντονης προεκλογικής 
περιόδου. Μια προεκλογική περίοδος, μέσα 
στην οποία όντως πρέπει να έχεις γερό στομάχι.

Μόνο που σε αυτή την προεκλογική περίοδο, 
μοιάζει να λείπει η ουσία των εκλογών. Ποια θα 
είναι η διοίκηση που θα ασχοληθεί με τον τόπο 
μας; Και φυσικά αυτό δεν είναι ένα αντικειμενι-
κό άρθρο, αφού είμαι υποψήφια με μία παράτα-
ξη, θα πείτε. Άλλο όμως η υποκειμενική ματιά 
και άλλο η παραπληροφόρηση… την οποία πολ-
λοί χρεώνουν σε αυτή την εφημερίδα, επειδή 
επέλεξα να ασκήσω το δικαίωμα του εκλέγεσθαι 
στην πόλη που ζω.

Ναι, είμαι υποψήφια με την παράταξη Αχαρ-
νές-Υπερήφανος Δήμος και πιστεύω ότι αξίζει 
αυτός ο Δήμαρχος να επανεκλεγεί. Όχι για να 
εκλεγώ εγώ ή να εκλεγούν τα υπόλοιπα μέλη 
της παράταξης, αλλά γιατί από το 2019 μέχρι 
σήμερα, είδαμε έμπρακτη αλλαγή στην καθημε-
ρινότητά μας. Αυτή η αλλαγή που θα κάνει το 
μέλλον μας καλύτερο. Οι δημότες, εμείς δηλα-
δή, ας ψηφίσουμε με γνώμονα το μέλλον μας. 
Ας ψηφίσουμε τους άξιους από κάθε παράταξη, 
όποια και να είναι αυτή που θα επιλέξουμε και 
ας πάμε τον Δήμο μας μπροστά.

Γιατί κρίνοντας από το παρόν, διαμορφώνεις το 
μέλλον σου!

Μην πάθει κακό το παιδί…και έπαθε κακό το 
παιδί… και δεν υπάρχει κανένας πόνος πιο 

βαθύς και πιο μεγάλος για ένα γονιό από το να 
χαθεί το παιδί του. Ο πόνος, που ό,τι και να πεις, 
δεν θα επουλωθεί. Δεν θα φύγει με καμία συ-
γνώμη και καμία καταδίκη. Ο πόνος που εμείς οι 
απέξω δεν μπορούμε να καταλάβουμε και πώς 
θα μπορούσαμε εξάλλου;

Ενάμιση χρόνο μετά τον Άλκη, ήρθε ο Μιχάλης. 
Τι άλλαξε ενάμιση χρόνο μετά; Άλλοι οι δρά-
στες, άλλη πόλη, ίδια η παγωμάρα μετά. Σαν 
αυτόν τον βουβό πόνο που εκείνοι κουβαλούν. 

Οι γονείς αυτών των παιδιών. Άρα δεν άλλαξε 
τίποτα ενάμιση χρόνο μετά… 

Η ρίζα του κακού είναι βαθιά και αυτό δεν είναι 
άρθρο που προσπαθεί να βρει την ρίζα αυτή. 
Αυτό το άρθρο δεν ήταν καν μέσα στα σχέδιά 
μου να γραφτεί. Πώς να μιλήσεις όμως για το 
μέλλον του τόπου, όταν το μέλλον μιας ολό-
κληρης κοινωνίας είναι αβέβαιο, όταν θρηνεί 
τα παιδιά της από μία τέτοια πράξη. Και για αυτό 
δεν θα μπορούσε να μην γραφτεί αυτό το άρθρο.

Σεσημασμένοι χούλιγκαν επιτέθηκαν και σκότω-
σαν. Εν ψυχρώ. Και αυτή η αλήθεια δεν αλλάζει. 

Είναι Αύγουστος του 2023. Ήταν Φεβρουάριος 
του 2022. Και τίποτα δεν άλλαξε. 

Η αλήθεια είναι ότι το κακό αυτό είναι ένα δίχτυ 
από ανθρώπους, συμβάντα, πράξεις, επιλογές 
που δένονται σε κόμπους και γίνονται σύστημα 
και κινούνται σαν τα γρανάζια σε μια μηχανή. 
Και, αν συμβαίνει αυτό, όσο και αν προσπαθείς 
να σπάσεις το κακό σπυρί, η ρίζα του μένει και 
γεννάει κι άλλα.    

Για πόσο ακόμα όμως;

Kαλό ταξίδι Μιχάλη…

Ο Μιχάλης, ο Άλκης και τα άλλα παιδιά…

Όταν αποφασίζεις να ασχοληθείς με τα κοι-
νά, πρέπει να έχεις γερό στομάχι. Αυτή 

είναι η φράση που ακούω πολύ συχνά τον τε-
λευταίο καιρό και με κάνει να αναρωτιέμαι αν 

www.efoni.gr - 24ωρη ενημέρωση
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Περίπου δύο μήνες απομένουν για τις αυτοδι-
οικητικές εκλογές και η Φωνή επιχειρεί να 

κάνει έναν μίνι απολογισμό των πεπραγμένων 
κάποιων

δημάρχων της Ανατολικής Αττικής. Ένας από 
αυτούς είναι ο Δήμαρχος Αχαρνών Σπύρος 
Βρεττός που ολοκληρώνει την πρώτη του θη-
τεία στον Δημαρχιακό θώκο. Έχοντας πάντα 
κατά νου ότι μιλάμε για τον μεγαλύτερο δήμο 
της Ανατολικής Αττικής και έναν από τους με-
γαλύτερους της Περιφέρειας σε πληθυσμό και 
έκταση, συγκεντρώνει τα περισσότερα φώτα της 
δημοσιότητας.

Άλλωστε είναι ένας δήμος, ο οποίος αντιμετώ-
πιζε πολλά προβλήματα τα οποία απαιτούσαν 
άμεσες λύσεις.

Πόλη καθαρή…
Έχοντας τη δυνατότητα πλέον να δούμε τι έχει 
γίνει μπορούμε να σταθούμε σε συγκεκριμένα 
στοιχεία, τα οποία δείχνουν την πρόοδο που συ-
ντελέστηκε. Άλλωστε ποιος δεν θυμάται πως το 
καλοκαίρι του 2019 ο Δήμος Αχαρνών είχε απο-
κτήσει το προσωνύμιο «χωματερή της Αττικής». 
Η κατάσταση ήταν τραγική καθώς οι πολλές δα-
σικές εκτάσεις και η τεράστια έκταση έδιναν μια

μοναδική ευκαιρία για εναπόθεση μπαζών. Ο 
Δήμαρχος και η δημοτική αρχή έδωσαν μια τε-
ράστια μάχη για να καθαρίσουν την πόλη. Επέν-
δυσαν σε προσωπικό και μέσα και κατάφεραν να 
αλλάξουν άρδην την κατάσταση. Τόσο μάλιστα 
που σήμερα να γίνεται λόγος μεταξύ των αυτο-
διοικητικών για ένα θαύμα και για έναν από τους 

καθαρότερους δήμους της Αττικής. Δεν ήταν

όμως μια εύκολη υπόθεση. Ο Δήμαρχος για να 
ενισχύσει το προσωπικό αναγκάστηκε να κατα-
φύγει μέχρι και σε διαγωνισμό του ΑΣΕΠ που 
είχε πραγματοποιηθεί το 2008. Και ακολούθησε 
μια αγωνιώδης προσπάθεια να εξευρεθούν κον-
δύλια για την ενίσχυση σε μέσα. Σήμερα ο Δή-
μος Αχαρνών μετράει 20 περισσότερα οχήματα 
(απορριμματοφόρα, σάρωθρα, μηχανήματα

έργου και φορτηγά) τα οποία αποκτήθηκαν μέσα 
από διεθνείς διαγωνισμούς. Με έναν σύγχρονο 
στόλο, 5.500 νέους κάδους, προγραμματισμέ-
νες αποκομιδές ογκωδών και ειδικό πρόγραμ-
μα για ολόκληρο τον βόρειο τομέα, μπορούμε 
πλέον να μιλάμε για μια μάχη που όχι απλά κερ-
δήθηκε, αλλά έδειξε το δρόμο και για άλλους 
δήμους.

ΣπύροΣ ΒρεττοΣ
Θεμέλια σε 4 χρόνια,  
όραμα για τα επόμενα πέντε

Επιμέλεια: Άρτεμις Γκούρλια
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Πρωταθλητής στις χρηματοδοτήσεις
Από εκεί και πέρα ο Σπύρος Βρεττός ανέθεσε 
στους συνεργάτες του να εντοπίσουν κάθε δυ-
νατότητα χρηματοδότησης. Και ομολογουμένως 
τα πήγαν καλά σε αυτόν τον τομέα. Αυτή τη στιγ-
μή υλοποιούνται στον Δήμο 25 έργα προϋπολο-
γισμού 52 εκατ. ευρώ με τη χρηματοδότηση κά-
ποιων να φτάνει ακόμη και το 100%, ενώ έπεται 
και η ενεργειακή αναβάθμιση με φώτα led με

προϋπολογισμό 20 εκατ. ευρώ. Ο Δήμος Αχαρ-
νών αναδείχθηκε πρωταθλητής και στις χρημα-
τοδοτήσεις του υπουργείου Εσωτερικών καθώς 
στην προηγούμενη τετραετία απορρόφησε περί-
που 61 εκατ. ευρώ, περισσότερα από κάθε άλλο 
δήμο της ανατολικής αττικής. Στον τελικό λογα-
ριασμό θα πρέπει να βάλουμε και τα τρία μεγάλα 
αντιπλημμυρικά έργα που υλοποιούνται αυτή τη 
στιγμή στην πόλη. 

Τα δύο χρηματοδοτούμενα από το υπουργείο 
ύψους 110 εκατ. ευρώ και το τρίτο από την Περι-
φέρεια κόστους πάνω από 8 εκατ. ευρώ. Και δεν 
είναι βέβαια μόνο αυτά, αφού υπάρχει μια σει-
ρά από έργα που πραγματοποιεί η Περιφέρεια 
Αττικής, αλλά και πολλά ακόμη που χρηματοδο-
τούνται από πηγές όπως το Πράσινο Ταμείο, ο 
Φιλόδημος ή το Αντώνης Τρίτσης.

Προτεραιότητα η καθημερινότητα
Από εκεί και πέρα είναι σαφές πως βασικός 
στόχος ήταν η βελτίωση της καθημερινότητας 
του δημότη με κάθε τρόπο. Και αυτό μπορεί να 
ακούγεται αναγκαίο αλλά γενικό, στις Αχαρνές 
όμως είχε συγκεκριμένους άξονες. Πρώτα από 
όλα τα σχολεία. Ο Σπύρος Βρεττός είχε να αντι-
μετωπίσει σχολεία παρατημένα, πληγωμένα από 
τον σεισμό του 2019, με τεράστιες ελλείψεις και

στην πορεία προέκυψε και η ανάγκη της προ-
σχολικής εκπαίδευσης. Όλα όμως μπήκαν σε 
σειρά. Αρχικά αποκαταστάθηκαν όλα τα προ-
βλήματα από τον σεισμό και ακολούθως ξεκίνη-
σε μια τεράστια προσπάθεια για την αισθητική 
και ουσιαστική βελτίωση των περισσότερων από 
70 σχολικών κτιρίων της πόλης. Πλέον η εικό-
να είναι εξαιρετική και σε πολλές περιπτώσεις 
εντυπωσιακή. Υπάρχουν σχολεία τα οποία δεν 
έχουν να ζηλέψουν τίποτα από ιδιωτικά και αυτό 
δεν είναι καθόλου εύκολη υπόθεση. Από εκεί 
και πέρα δόθηκε έμφαση στην ασφάλεια των 
κτιρίων αλλά και στην καλαισθησία. Εκεί όμως 
που η δημοτική αρχή πήρε τον μεγαλύτερο βαθ-
μό είναι στο θέμα της δίχρονης υποχρεωτικής 
προσχολικής αγωγής. Την ώρα που άλλοι δήμοι 
πήραν παράταση ξανά και ξανά αν και χρειάζο-
νταν 2,3 ή 4 αίθουσες, ο Δήμος Αχαρνών κα-
τάφερε και ανταποκρίθηκε από την αρχή με 22 
νέες αίθουσες.

Το επόμενο στάδιο ήταν οι ασφαλτοστρώσεις, 
καθώς με ιδίους πόρους ο Δήμος φρόντισε 
να προχωρήσει σε ένα ευρύ πρόγραμμα, προ-
κειμένου να αποκατασταθεί ένα μέρος από τα 
τεράστια προβλήματα δεκαετιών. Υπήρχαν γει-
τονιές που δεν είχαν δει νέα άσφαλτο από τον 
περασμένο αιώνα και απορούσαν βλέποντας τα 
μηχανήματα να ξεκινούν εργασίες. Βέβαια δεν

μπορούν να αποκατασταθούν όλα, καθώς το 
οδικό δίκτυο της πόλης είναι τεράστιο, αλλά 
σίγουρα έγινε μια καλή αρχή και διορθώθηκαν 
σημαντικά κεντρικά τμήματα.

Ο τρίτος επιμέρους τομέας ήταν οι κοινόχρη-
στοι χώροι. Από τη 1 (ολογράφως μία!!!) παιδική 
χαρά σε λειτουργία πλέον ο Δήμος έχει φτάσει 
τις 22 και συνεχίζει. Όλες σύγχρονες και πιστο-

ποιημένες, εξυπηρετούν το δόγμα του Σπύρου 
Βρεττού πως κάθε γειτονιά πρέπει να έχει τη 
δική της παιδική χαρά.

Παράλληλα αξιοποιούνται πολλοί ελεύθεροι 
χώροι για τη δημιουργία πάρκων. Άλλα μικρό-
τερα και άλλα μεγαλύτερα, φτιάχνονται πάρκα 
για να μπορεί ο κόσμος να τα απολαμβάνει κάθε 
μέρα στον ελεύθερο χρόνο του. Σε συνδυασμό 
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με την ανακαίνιση και τον καλλωπισμό κάθε 
πλατείας οι δημότες άρχισαν ξανά να ανακαλύ-
πτουν και να απολαμβάνουν την πόλη τους.

Συνέχεια, εξωστρέφεια, όραμα
Ο απολογισμός θα μπορούσε να είναι ακόμη πιο 
αναλυτικός, καθώς είναι ακόμη δεκάδες τομείς 
στους οποίους μπορεί να γίνει εκτενής αναφο-
ρά. Η Φωνή όμως έχει και το ρεπορτάζ της επό-
μενης μέρας. Καλά όλα αυτά, αλλά ποιο είναι 
το πρόγραμμα της επόμενης μέρας;

Μπορεί το πρόγραμμα της παράταξης να ανα-
μένεται ήδη όμως γνωρίζουμε τους βασικούς 
τομείς στους οποίους θα κινηθεί. Κατ’ αρχάς θα 
μπορούσαμε να το περιγράψουμε περιγραφικά 
με τρεις λέξεις: «συνέχεια, εξωστρέφεια, όρα-
μα».

Τα μεγάλα έργα δεν σταματούν εδώ. Υπάρχουν 
μελέτες και χρηματοδοτήσεις για σημαντικά 
έργα, τα οποία θα αλλάξουν μια και καλή την 
εικόνα της πόλης. Το μητροπολιτικό πάρκο στη 
Λαθέα, η ανάπλαση της Φιλαδελφείας και της 
Δημοκρατίας, η ανάπλαση της Καραμανλή είναι 
μόνο μερικά από αυτά. Παράλληλα στην επόμε-
νη διετία αναμένεται να ολοκληρωθούν και τα

αντιπλημμυρικά έργα, τα οποία συνοδεύονται 
και από έργα ανάπλασης. Ήδη έχουν εντοπιστεί 
και άλλοι ελεύθεροι χώροι που ανήκουν στον 
Δήμο και πρόκειται να αξιοποιηθούν, επεκτεί-
νοντας έτσι το πλέγμα κοινόχρηστων χώρων 
για άθληση και αναψυχή. Όλα αυτά μαζί με την 
ανάδειξη της Πάρνηθας ως προορισμό με την 
αξιοποίηση συγκεκριμένων χώρων, σίγουρα 
θα συμβάλλουν στην αλλαγή της εικόνας που 
έχουν οι κάτοικοι της Αττικής για τον Δήμο 
Αχαρνών. Η προσπάθεια εξωστρέφειας είναι δι-
αρκής και έρχεται και μέσα από αυτό τον τομέα.

Έρχεται όμως και μέσα από τον πολιτισμό, το-
μέας στον οποίο παρά τα βήματα που έγιναν, 
απομένει ακόμη μεγάλη διαδρομή. Η ανάδειξη 
του Αρχαίου Θεάτρου, όπως ανακοινώθηκε και 
πρόσφατα μετά τη συνάντηση του Δημάρχου 
Σπύρου Βρεττού με την υπουργό κ. Λίνα Μεν-
δώνη είναι αδιαμφισβήτητα η κορωνίδα του 
σχεδιασμού. Υπάρχει όμως ένα σύνθετο πλάνο, 
το οποίο αναμένεται να ανακοινωθεί πολύ σύ-
ντομα. Άλλωστε οι πολιτιστικές εκδηλώσεις συ-
νέβαλαν στο να γίνουν οι Αχαρνές ένα σημείο 
αναφοράς σε αυτό το επίπεδο. 

Ξεκινώντας από το φεστιβάλ που έγινε θεσμός 
και φιλοξενεί τις σημαντικότερες παραστάσεις 
κάθε καλοκαιριού και συνεχίζοντας με τις μεγά-
λες συναυλίες, τις επετειακές εκδηλώσεις, την 
αναβίωση του καρναβαλιού η πολιτιστική ατζέ-
ντα εμπλουτίστηκε με ποιότητα και ποσότητα και 
βοήθησε την προσέλκυση δημοτών άλλων περι-
οχών. Όλοι αυτοί διαπίστωσαν τη βελτίωση της 
πόλης και είδαν πως η εικόνα της είναι διαφο-
ρετική από αυτή που είχε δημιουργηθεί από τη-
λεοπτικά ρεπορτάζ. Αυτά είναι ένα κομμάτι από 
τον συνολικό σχεδιασμό του Σπύρου Βρεττού 
στον συγκεκριμένο τομέα. Από εκεί και πέρα θα 
συνεχιστεί η τιτάνια προσπάθεια που έχει γίνει 
στον τομέα της κοινωνικής πολιτικής. 

Εκεί που πραγματικά έχουν γίνει τεράστια βή-
ματα. Δημιουργήθηκαν δομές που έλειπαν από 
τον δήμο, όπως το φαρμακείο, η συγκοινωνία, 
το φροντιστήριο, τα ιατρεία. Έπεται όμως συνέ-
χεια. Σε μια πόλη που υπάρχει ένα σημαντικό 
ποσοστό ατόμων με χαμηλά οικονομικά εισο-
δήματα είναι δεδομένο πως χρειάζεται ακόμη 
μεγαλύτερη προσφορά. Και η αλήθεια είναι ότι 
ο σχεδιασμός

περιλαμβάνει αρκετά πρότζεκτ, τα οποία θα τρέ-
ξουν από την πρώτη μέρα της επόμενης θητείας 
του Δημάρχου Αχαρνών. Όπως όμως συνηθίζει 
να λέει ο Σπύρος Βρεττός στους συνεργάτες 
του, δεν

υποσχόμαστε τίποτα που δεν μπορούμε να κά-
νουμε. Δεν θα υποσχεθούμε στους δημότες 
θαύματα, αλλά πράγματα τα οποία έχουμε ήδη 
στον σχεδιασμό μας και ξέρουμε πως είναι υλο-
ποιήσιμα. Είναι στο ίδιο μήκος κύματος δηλαδή 
με τη μέχρι τώρα θητεία του, όπου και απέφυγε 
τα μεγάλα λόγια. Γι’ αυτό άλλωστε και το ποσο-
στό υλοποίησης του προγράμματος του σχεδια-
σμού του βρίσκεται σε πάρα πολύ μεγάλο ποσο-
στό. Με έργα και πράξεις πιστοποιεί πως πλέον 
έχει τη δυνατότητα να αλλάξει τις Αχαρνές και 
να κάνει τους δημότες περήφανους για την πόλη 
τους.
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Με ένα απέραντο εργοτάξιο μοιάζει ο Δήμος 
Ωρωπού καθώς μετά από τέσσερα χρόνια 

σχεδιασμών, μελετών και του απαιτούμενου 
χρόνου ωρίμανσης των διαγωνισμών και των 
αδειοδοτήσεων έχει ξεκινήσει η υλοποίηση των 
μεγάλων έργων του τεχνικού προγράμματος 
μαμούθ των 85.000.000 Ευρώ. Πρόκειται για 
το μεγαλύτερο τεχνικό πρόγραμμα Δήμου της 
Αττικής αναλογικά με τον πληθυσμό (36.000 
μόνιμους κατοίκους) και την έκταση (338 τ.χλμ).

Είναι αλήθεια πως για πολλές δεκαετίες δεν 
είχαν γίνει έργα σε βασικές υποδομές όπως 
στην ύδρευση, στην ηλεκτροδότηση, στο οδι-
κό δίκτυο και σε αναπλάσεις. Μέσα σε τέσσερα 
χρόνια η Δημοτική Αρχή χρειάστηκε να προε-
τοιμαστεί και να διεκδικήσει χρηματοδοτήσεις 
σχεδόν για όλα τα ανοικτά προγράμματα τόσο 
στο «Φιλόδημος» όσο και στο «Τρίτσης», αλλά 
και χρηματοδοτήσεις από Υπουργεία και κυρίως 
από από το ΥΠΕΣ.

ΜαραθώνιοΣ ΜΕ ρΕΚορ

Εξαρχής ο δήμαρχος Ωρωπού Γιώργος Γιασημά-
κης γνώριζε πως είχε να τρέξει έναν μαραθώ-
νιο και να κάνει και ρεκόρ για να προλάβει τα 
χρονικά περιθώρια της τετραετίας.  Παρά τα με-
γάλα εμπόδια που προέκυψαν με την πανδημία 
αλλά και την ενεργειακή και οικονομική κρίση 
με τον πόλεμο στην Ουκρανίας όλα τα έργα του 
τεχνικού προγράμματος είτε έχουν υλοποιηθεί, 
είτε εκτελούνται είτε θα αρχίσουν τις προσεχείς 
ημέρες.

ΜΕΤα Το χρΕοΣ η αυΤονοΜια

Είχε καταθέσει εγκαίρως πλάνο εξυγίανσης των 
οικονομικών του Δήμου. Ετσι αφού κατάφερε να 
τακτοποιήσει το χρέος 15.000.000 Ευρώ που 
κληρονόμησε ξεκίνησε τον σχεδιασμό ώστε 
να γίνει ο Δήμος βιώσιμος και αυτό θα συμβεί 
μόνο με τον εκσυγχρονισμό του δικτύου ύδρευ-
σης, την αξιοποίηση των πηγών ιδιοκτησίας του 

Δήμου αλλά και την ενεργειακή επάρκεια των 
αντλιοστασίων μέσω δωρεάν ενέργειας από 
φωτοβολταϊκό πάρκο που αδειοδοτήθηκε και 
χρηματοδοτήθηκε.

ΣΤοιχηΜα η υδρΕυΣη

Με την εξασφάλιση 17.000.000 Ευρώ για την 
ύδρευση ξεκίνησαν οι εργασίες σε όλες τις Δη-
μοτικές Ενότητες και περιλαμβάνει μεταξύ άλ-
λων:

Προμήθεια και εγκατάσταση συστήματος τηλε-
μετρίας ελέγχοντας διαρροές αλλά και βλάβες 
στα ρολόγια. Αναβαθμίζονται τα αντλιοστάσια 
με τοποθέτηση νέων inox δεξαμενών στο σύ-
νολο του Δήμου και τοποθετούνται νέας τεχνο-
λογίας inverter για μέγιστη απόδοση και οικο-
νομία. Τοποθετούνται σύγχρονα μπούστερ και 
ηλεκτρονικοί υδρομετρητές καταναλωτών για 
άμεσο έλεγχο και καταγραφή κατανάλωσης. 
Τοποθέτηση νέων σύγχρονων κεντρικών αγω-

Το τεχνικό πρόγραμμα μαμούθ των 85 εκ.€  
που υλοποιείται στο Δήμο Ωρωπού
Σε 4 χρόνια γίνονται έργα για 4 δεκαετίες

Επιμέλεια: Άρτεμις Γκούρλια
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γών και αντικατάσταση των παλαιών που είχαν 
προβλήματα και συχνές βλάβες με παράλληλη 
σύνδεση νέων οικιακών παροχών και κατόπιν 
ασφαλτόστρωση των δρόμων.

«θηΣαυροΣ» οι ΤρΕιΣ ΠηΓΕΣ

Κομβικό σημείο ήταν η αξιοποίηση τριών πηγών 
ιδιοκτησίας του Δήμου Ωρωπού στο δάσος της 
Μαυροσουβάλας και έτσι εξοικονομήθηκε νερό 
και κατά συνέπεια ένα μεγάλο έξοδο προς την 
ΕΥΔΑΠ για την αγορά νερού που υπολογίζεται 
κοντά στα 2,5 εκ. Ευρώ ετησίως. Τοποθετήθη-
καν υπερσύγχρονες ηλεκτρογεννήτριες στα 
αντλιοστάσια και επισκευάστηκαν τα αντλιοστά-
σια στις κοινότητες Αφιδνών και Καπανδριτίου 
που υπέστησαν ζημιές μετά την πυρκαγιά τον 
Αύγουστο του 2021.

ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΤΗΣ ΔΙΠΛΗΣ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ

ΠαλαιΕΣ ΦυλαΚΕΣ 
Και Παραλια ΣΚαλαΣ Και νΕών ΠαλαΤιών

Το μεγάλο στοίχημα για τη Δημοτική Αρχή του 
Γιώργου Γιασημάκη είναι η διπλή ανάπλαση στις 
Παλαιές Φυλακές Ωρωπού και η μετατροπή τους 
σε Κέντρο Ιστορίας, Δημοκρατίας και Δομών 
Πολιτισμού σε συνδυασμό με την ανάπλαση του 
παραλιακού μετώπου Σκάλας Ωρωπού -Νέων 
Παλατίων. Πρόκειται για δύο εμβληματικά έργα 
που θα γίνουν ταυτόχρονα.

Και θΕαΤρο 1007 θΕΣΕών

Τα ιστορικά κτίρια των Φυλακών θα αναπαλαι-
ωθούν με σύγχρονα ενεργειακά υλικά χωρίς 
να αλλάξει το παραμικρό από τη σημερινή τους 
αρχιτεκτονική εικόνα, ενώ θα δημιουργηθεί 
ανοικτό θέατρο 1007 θέσεων με θέα στο Νότιο 
Ευβοϊκό που θα φιλοξενεί συναυλίες, πολιτικές 
εκδηλώσεις και θεατρικές παραστάσεις.

θα αλλαξΕι Το ΤουριΣΤιΚο ΠροΦιλ

Στην τελική ευθεία έχει και η ανάπλαση του πα-
ραλιακού μετώπου της Σκάλας Ωρωπού και των 
Νέων Παλατίων. Το έργο θα είναι συνέχεια της 
ανάπλασης των Παλαιών Φυλακών και συνδυα-
στικά θα αναβαθμίσει την ποιότητα ζωής, την ει-
κόνα και το τουριστικό προφίλ της πρωτεύουσας 
του Δήμου Ωρωπού.

νΕο ΠροΣώΠο ΣΤο ΠαραλιαΚο ΜΕΤώΠο

Το τρίτο κομμάτι του παζλ είναι η μεγάλη ανά-
πλαση του παραλιακού μετώπου των 32 χιλιο-
μέτρων από τα «Πηγαδάκια» του Χαλκουτσίου 
μέχρι τους Αγίους Αποστόλους Καλάμου. Ένα 
μεγάλο μέρος του έργου έχει υλοποιηθεί με λι-
θοριπές, νέα τσιμέντινα τοιχία, προστατευτικές 
μπάρες για τους λουόμενους, νέος φωτισμός, 
νέες σημάνσεις και συνδέσεις ύδρευσης στο 
ανακαινισμένο δίκτυο και φυσικά νέες ασφαλ-
τοστρώσεις.

η ανηΦορα ΣΤα ΠηΓαδαΚια

Αντίστροφα μετράει η έναρξη των εργασιών 
στην ανηφόρα του παραλιακού δρόμου Χαλ-
κουτσίου - Δηλεσίου και συγκεκριμένα μετά τα 
«Πηγαδάκια» όπου τα τελευταία χρόνια  έχουν 
σημειωθεί καθιζήσεις και κατακρημνίσεις με 
αποτέλεσμα να τίθεται σε κίνδυνο η ασφάλεια 
των οδηγών και των επιβατών των οχημάτων. 
Πρόκειται για ένα δύσκολο και πολύπλοκο έργο 
διότι θα πρέπει να προηγηθούν εργασίες του 
ΔΕΔΔΗΕ προκειμένου να υπογειοποιήσει το 
δίκτυο ηλεκτρισμού σε μία απόσταση περίπου 
200 μέτρων.

υΠοΓΕιοΠοιηΣη Και Εναρξη ΕρΓαΣιών

Αυτός ήταν ο ένας από τους δύο λόγους που 
υπήρξε καθυστέρηση στην έναρξη του έργο. 
Ο άλλος λόγος ήταν ότι το έργο χρειάστηκε και 
δεύτερη μελέτη καθώς διαπιστώθηκε πως οι 
καθιζήσεις και οι κατακρημνίσεις δεν οφείλο-
νται στη θάλασσα αλλά στα όμβρια ύδατα και σε 
υπόγεια νερά που προκαλούν τη διάβρωση του 
εδάφους.

Πληροφορίες θέλουν τον εργολάβο του ΔΕΔ-
ΔΗΕ να πιάνει δουλειά μέχρι την Τετάρτη 9 
Αυγούστου 2023 και σε κάθε περίπτωση πριν 
από τον Δεκαπενταύγουστο. Αυτό σημαίνει πως 
μετά από 10 με 15 ημέρες θα μπει ο ανάδοχος 
εργολάβος για να ξεκινήσει το έργο.
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Σε… εργοτάξιο έχει μετατραπεί ο Δήμος Δι-
ονύσου το τελευταίο χρονικό διάστημα, με 

δεκάδες έργα να υλοποιούνται σχεδόν παντού. 

«Όποιος βρεθεί στο δήμο μας μπορεί να το 
διαπιστώσει» δηλώνει στη «ΦΩΝΗ» ο Δήμαρ-
χος Γιάννης Καλαφατέλης, ο οποίος υπογραμμί-
ζει ότι είναι σε πλήρη εξέλιξη η υλοποίηση του 
προγράμματος έργων σε όλα τα επίπεδα, όχι 
μόνο με ίδιους πόρους αλλά και με τις χρηματο-
δοτήσεις άνω των 106 εκατομμυρίων ευρώ που 

έχει εξασφαλίσει η δημοτική αρχή. «Τα έργα 
δεν είναι προεκλογικά. Τα σχεδιάσαμε από 
την αρχή της θητείας μας, τα ωριμάσαμε και 
τώρα εκτελούνται» ξεκαθαρίζει ο κ.Καλαφατέ-
λης.

Σε αυτό το πλαίσιο:

• Κατασκευάζονται και σε λίγους μήνες θα 
έχουν ολοκληρωθεί τρία νέα σχολεία (νέο Γυ-
μνάσιο – Λύκειο Διονύσου, νέο Δημοτικό Σχο-
λείο Κρυονερίου, νέο ΕΠΑΛ στον κόμβο Αγίου 

Σε τροχιά έργων ο Δήμος Διονύσου
3 νέα σχολεία, έργα ύδρευσης, αναπλάσεις, ασφαλτοστρώσεις 
και αναβάθμιση αθλητικών εγκαταστάσεων

Στεφάνου) ενώ ολοκληρώθηκε  η ενεργειακή 
αναβάθμιση άλλων δύο υφιστάμενων σχολεί-
ων.  

• Είναι σε εξέλιξη τα έργα για την αντικατάστα-
ση του προβληματικού δικτύου ύδρευσης και 
την αντικατάσταση των 19.000 συμβατικών 
υδρομέτρων από ψηφιακά, ενώ μετά από πολ-
λά χρόνια ξεκίνησαν τα έργα για τη σύνδεση 
της περιοχής της Σταμάτας με την ΕΥΔΑΠ.

• Έχει σχεδιαστεί ένα ευρύ πρόγραμμα αναπλά-
σεων (ΤΥΠΕΤ Αγίου Στεφάνου, πλατεία Δρο-
σιάς κλπ) αλλά και κυκλοφοριακών παρεμμ-
βάσεων σε γειτονιές με 5 νέα «πάρκα τσέπης» 
να κατασκευάζονται.

• Εκτελούνται για πρώτη έργα ασφαλτόστρω-
σης και πεζοδρομίων που προσεγγίζουν τα 10 
εκατομμύρια ευρώ.

• Πραγματοποιούνται έργα αναβάθμισης όλων 
των αθλητικών εγκαταστάσεων του Δήμου  με 
δύο νέα ταρτάν αλλά και νέα δάπεδα αθλη-
τικών γηπέδων (μπάσκετ, τένις, χάντμμπολ 
κλπ). 

Όπως επισημαίνει ο Δήμαρχος Διονύσου, «αν 
κανείς προσθέσει τα έργα υπογειοποίησης 
των καλωδίων, τα έργα αποχέτευσης που 
έχουν εξασφαλιστεί, την πρόοδο στην ψηφι-
ακή λειτουργία των υπηρεσιών και τον αγώνα 
που καταβάλλουμε για την επίλυση των χρό-
νιων χωροταξικών και πολεοδομικών προ-
βλημάτων, η δήμος μας αλλάζει σελίδα».

Επιμέλεια: Άρτεμις Γκούρλια
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Μικροπολιτικά παιχνίδια 
της αντιπολίτευσης  

σε βάρος της ανάπτυξης 
στο Δήμο Παιανίας

Ο Δήμαρχος Παιανίας, Ισίδωρος Μάδης

χρημάτων που έχουν καταβληθεί από τους 
κατοίκους της ΠΕ2 και όχι μόνο» εξήγησε ο 
Ισίδωρος Μάδης κατά τη συνεδρίαση του δημο-
τικού συμβουλίου, προαναγγέλλοντας εξελίξεις 
που εμπλέκουν και πρόσωπα τα οποία έχουν δι-
οικήσει τον Δήμο Παιανίας.

Μάλιστα η αναφορά προκάλεσε την έντονη 
αντίδραση του συμβούλου της αντιπολίτευσης 
και υποψηφίου Δημάρχου Κώστα Αναστόπου-
λου με αποτέλεσμα να καθοριστεί ειδική συνε-
δρίαση του σώματος για ενημέρωση όλων των 
συμβούλων. 

Σύμφωνα με πληροφορίες το πόρισμα του ελέγ-
χου είναι καταπέλτης κατά συγκεκριμένου προ-
σώπου για οκτώ διαφορετικές διαπιστώσεις. 
Η ειδική συνεδρίαση αναμένεται να γίνει μέσα 
στον Αύγουστο. Ας σημειωθεί πως από τους 
βεβαιωτικούς καταλόγους λείπει ποσό ύψους 
5.000.000 ευρώ περίπου το οποίο φαίνεται πως 
αξιοποιήθηκε για να καλύψει άλλες ανάγκες 
από εκείνες που προοριζόταν.

Για να καλύψει το κενό ο Ισίδωρος Μάδης εισή-
γαγε θέμα στο δημοτικό συμβούλιο τη σύναψη 
δανείου ύψους περίπου 4.000.000 ευρώ μεταξύ 
του Δήμου Παιανίας και του Ταμείου Παρακατα-
θηκών και Δανείων. Σύμφωνα με τη μελέτη του 
έργου προβλέπεται να κατασκευασθεί συνολικά 
οδικό δίκτυο μήκους 10.100.μ. περίπου, επιφά-
νειας οδοστρώματος 57.000 τ.μ, από τα οποία, 
45.500 τ.μ θα ασφαλτοστρωθούν και στα υπό-
λοιπα 11.500 τ.μ. θα γίνει επίστρωση με κυβόλι-
θους, σε εντός σχεδίου περιοχές καθώς επίσης 
και ασφαλτόστρωση δρόμων σε εκτός σχεδίου 
περιοχές συνολικού μήκους 5.000 μ. περίπου, 
επιφάνειας οδοστρώματος 26.500 τ.μ.

Κατά τη συνεδρίαση ο Δήμαρχος της Παιανίας 
κάλεσε σύσσωμο το δημοτικό συμβούλιο να 
δώσει λύση στα χρονίζοντα προβλήματα όμως 
αποδείχθηκε ότι η αντιπολίτευση βρισκόταν σε 
αντιπολιτευτικό οίστρο. Αποκορύφωμα ο επικε-
φαλής της μείζονος αντιπολίτευσης κ. Ανδρέου 
να υποστηρίζει ότι η δημοτική αρχή (σ.σ. η θη-
τεία της οποίας λήγει στις 31/12/2023) δεν δι-
καιούται να παίρνει αποφάσεις. Με άλλα λόγια 
θεωρεί ότι ένας δήμος πρέπει να μείνει ακυβέρ-
νητος επί μισό χρόνο.

Ο Ισίδωρος Μάδης επιχείρησε να ρίξει γέφυρα 
συνεννόησης τονίζοντας πως αυτό το έργο θα 
γίνει την επόμενη δημοτική περίοδο όπως και 
η υπογραφή της δανειακής σύμβασης οπότε 
αν αλλάξει η διοίκηση του δήμου θα μπορεί να 
ακυρωθεί. Δεν έπεισε όμως εκείνους που με τη 
στάση τους έδειξαν ότι του κοινού καλού προ-
τάσσουν τις μικροπολιτικές σκοπιμότητες.   

Ο Δήμαρχος Παιανίας διευκρίνισε μάλιστα ότι η 
χρηματοδότηση αυτού του έργου είναι αδύνα-
τον να προέλθει από άλλες πηγές. «Όλα αυτά 
δεν είναι επιλέξιμη δαπάνη. αν δεν έχεις 
εισπράξει οφείλεις να το κάνεις, αν έχεις 
εισπράξει και έχεις διαθέσει τα ποσά για άλ-
λους σκοπούς πρόκειται για κακούργημα» 
τόνισε προσθέτοντας πως σχετικό αίτημα απορ-
ρίφθηκε τόσο από τα Υπουργεία Υποδομών και 
Εσωτερικών όσο και από την Περιφέρεια Αττι-
κής που είχε απευθυνθεί.

Στην ανυπαρξία θέλουν να καταδικάσουν χι-
λιάδες κατοίκους και ιδιοκτήτες ακινήτων 

του Δήμου Παιανίας τα μέλη της αντιπολίτευσης 
στο Δημοτικό Συμβούλιο καταψηφίζοντας πρό-
ταση του Δημάρχου Ισίδωρου Μάδη για έργα 
εκατομμυρίων ευρώ.

Όπως εξήγησε ο ίδιος ο Δήμαρχος στη συνεδρί-
αση το θέμα αποτελεί μια «έμπρακτη συγνώμη» 
βάζοντας τέλος στις περιοχές β’ κατηγορίας 
όπως το Προσήλιο, ο Αγία Μαρίνα, η Αγία Τρι-
άδα, η Αργιθέα, η Σπάροζα, η περιοχή Μπού-
ρα-Παπαγγελάκη, οι Πολεοδομικές Ενότητες 2, 
5, 6, 7 και 8. Έργα υποδομών όπως διανοίξεις, 

κράσπεδα και οδοποιία που είθισται να γίνο-
νται με χρήματα που προέρχονται από εισφο-
ρές αλλά στην περίπτωση του Δήμου Παιανίας, 
μολονότι πολλοί ιδιοκτήτες κατέβαλαν τα όσα ο 
νόμος ορίζει τα ποσά αυτά δαπανήθηκαν παρα-
νόμως και παρατύπως για άλλους σκοπούς.

«υπάρχουν στοιχεία, λόγοι και ευθύνες που 
έχουν αποδοθεί. από 27/6/2022 η αποκε-
ντρωμένη αυτοδιοίκηση αττικής απέστειλε 
εμπιστευτική κλήση σε απολογία σε συνέχεια 
των ελέγχων της Εθνικής αρχής διαφάνειας 
με αντικείμενο την εξέταση διαχειριστικής 
πάνω σε θέματα που αφορούν τη διαχείριση 
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Η ανάμειξη μου ως υποψήφιας Περιφερεια-
κής Συμβούλου για την Ανατολική Αττική  

μου έδωσε την ευκαιρία να συναντηθώ και να 
συζητήσω με τους πολίτες που ζουν και εργάζο-
νται στην Περιφέρεια μας, να αφουγκραστώ τις 
αγωνίες τους, να πληροφορηθώ τα προβλήματά 
τους, να μοιραστώ τις σκέψεις τους, γι’ αυτά που 
απασχολούν από το χθες μέχρι το σήμερα και 
που θα συνεχίσουν να απασχολούν στο μέλλον.

Θέματα που, είτε απαιτούν λύσεις τώρα, είτε 
«φωνάζουν» για επαγρύπνηση. Εδώ ακριβώς 
θα κριθεί ο καθένας από εμάς, στην ικανότητα 
της αντίληψης και της άμεσης επίλυσης.

Στην κορυφή της πυραμίδας, η δημόσια Υγεία.

Με τις σκέψεις αυτές επισκέφθηκα το εμβλη-
ματικό Γενικό Ογκολογικό Νοσοκομείο «οι Άγιοι 
Ανάργυροι», που χωροταξικά μπορεί να ανήκει 
στον Βόρειο τομέα της Περιφέρειας, αλλά στην 
πραγματικότητα εκτείνεται σε όλη την Αττική.

Με ενσυναίσθηση του χώρου που βρισκόμα-
σταν ξεχώρισα την προσήνεια και την αποφα-
σιστικότητα ενός εκλεκτού ανθρώπου που έχει 
πολλαπλώς προσφέρει, τον κ. Θεόδωρο Τσου-
ρούλα Διοικητή του Νοσοκομείου, όπως και το 
χαμόγελο και την ειλικρίνεια, με τα οποία με 
αντιμετώπισαν οι εκπρόσωποι του ιατρικού, νο-
σηλευτικού και διοικητικού προσωπικού του Νο-
σοκομείου, τους οποίους πραγματικά ευγνωμο-
νώ γιατί με εμπιστεύτηκαν, ώστε να μοιραστούν 
μαζί μου, μερικά από τα κυριότερα ζητήματα 
που απασχολούν το Νοσοκομείο και συνδέονται 
με την Περιφέρεια. Μεταξύ άλλων, η προσβασι-

Βίκυ Καβαλλάρη 
Υποψήφια Περιφερειακή Σύμβουλος Ανατολικής Αττικής

Στην κορυφή της πυραμίδας, 
η δημόσια ύγεία!

μότητα του Νοσοκομείου και η διασφάλιση προ-
μήθειας σύγχρονου ιατρικού εξοπλισμού.

Η αναβάθμιση της Υγείας αποτελεί μια δυναμική 
διαδικασία με την έννοια της συνεχούς προσαρ-
μογής της σε νέες αναδυόμενες υγειονομικές 
ανάγκες και κύριο στόχο την ισότιμη πρόσβαση 
των πολιτών σε ποιοτικές υπηρεσίες.

Τώρα, η Αττική είναι ΜΠΡΟΣΤΑ σε μια σπουδαία 
συγκυρία. Οι μεταρρυθμιστικές παρεμβάσεις 
της Κυβέρνησης του Κ. Μητσοτάκη στον τομέα 
της Υγείας, έρχονται προσθετικά προς αυτές της 
Περιφέρειας που υλοποιήθηκαν και που πρό-

κειται να υλοποιηθούν με τον Νίκο Χαρδαλιά ως 
Περιφερειάρχη Αττικής.

Η Περιφέρεια Αττικής ανοίγει ένα νέο κεφάλαιο 
στην εξέλιξη του κοινωνικού κράτους. Με συ-
νεχή δουλειά και επαγρύπνηση , στοιχεία που 
αποδεδειγμένα χαρακτηρίζουν την υποψηφιό-
τητα του Περιφερειάρχη μας Νίκου Χαρδαλιά, 
θα επιφέρουμε το επιθυμητό αποτέλεσμα, ώστε 
η ζωή μας να γίνει καλύτερη .

αΤΤιΚη ΜΠροΣΤα 
ο τόπος μας, η ευθύνη μας!
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Οι ελληνικές αυτοδιοικητικές εκλογές 2023 
πρόκειται να λάβουν χώρα στις 8 Οκτωβρί-

ου 2023, ενώ προβλέπονται και επαναληπτικές 
εκλογές στις 15 Οκτωβρίου όπου χρειαστεί να 
γίνει δεύτερος γύρος εκλογών.

Ο τρόπος διεξαγωγής των δημοτικών και πε-
ριφερειακών εκλογών της 8ης οκτωβρίου 
2023, περιγράφεται αναλυτικά στις δυο εγκυ-
κλίους που εξέδωσε ο αναπληρωτής υπουργός 
Εσωτερικών, Θ.Λιβάνιος.

Οι εγκύκλιοι είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα 
του υπουργείου Εσωτερικών, παρέχοντας στους 
ενδιαφερόμενους πλήρη ενημέρωση για σειρά 
ζητημάτων που άπτονται της εκλογικής διαδικα-
σίας.

Στις προσεχείς αυτοδιοικητικές εκλογές θα 
εφαρμοστούν σημαντικές αλλαγές σε σχέση 
με τις αντίστοιχες του 2019, οι οποίες εισήχθη-
σαν με τον ν.4804/2021 που ψηφίστηκε τον Ιού-
νιο του 2021.

Ειδικότερα:

1 Επιτυχών συνδυασμός στις δημοτικές και πε-
ριφερειακές εκλογές αναδεικνύεται αυτός ο 
οποίος στον πρώτο γύρο συγκεντρώνει ποσο-
στό άνω του 43% (43%+1 ψήφο) επί των εγκύ-
ρων ψηφοδελτίων κάθε δήμου ή περιφέρειας 
αντίστοιχα. Αν αυτό δεν καταστεί δυνατόν, η 
ψηφοφορία επαναλαμβάνεται την επόμενη 
Κυριακή, 15 Οκτωβρίου 2023, μεταξύ των 
υποψηφίων δημάρχων ή περιφερειαρχών των 
δύο (2) πρώτων συνδυασμών.

2 Επανέρχεται η πενταετής θητεία των αυτο-
διοικητικών αρχών, όπως ακριβώς ίσχυσε 
μεταξύ 2014 και 2019. Επομένως, οι νέοι δή-
μαρχοι και περιφερειάρχες θα αναλάβουν κα-
θήκοντα την 1η Ιανουαρίου 2024 και η θητεία 
τους θα λήξει την 31η Δεκεμβρίου 2028.

3 Εξορθολογίζεται ο αριθμός των μελών του 
δημοτικού συμβουλίου και του περιφερει-
ακού συμβουλίου, ώστε να είναι πιο λειτουρ-
γικά και να ασκούν αποτελεσματικότερα τον 
ρόλο που τους αναθέτουν οι πολίτες. Συνολι-
κά, το 2019 είχαν εκλεγεί εννέα χιλιάδες τε-
τρακόσιοι εβδομήντα (9.470) δημοτικοί σύμ-
βουλοι στους 332 δήμους της χώρας, ενώ για 
την επόμενη θητεία εκλέγονται οχτώ χιλιάδες 
τετρακόσιοι ογδόντα ένας (8.481). Αντίστοιχα, 
οι περιφερειακοί σύμβουλοι που θα εκλεγούν 
στις προσεχείς εκλογές είναι εξακόσιοι έντε-
κα (611) έναντι επτακοσίων τριών (703) της 
τετραετίας 2019 – 2023.

4 Ταυτόχρονα, αυξάνεται ο μέγιστος αριθμός 
των υποψηφίων που μπορούν να συμπε-
ριληφθούν στον συνδυασμό υποψήφιου 

δημάρχου ή περιφερειάρχη, από το 50% 
του αριθμού των εδρών κάθε εκλογικής περι-
φέρειας στο 150%. Αντίστοιχη είναι και η αύ-
ξηση για τους υποψήφιους συμβούλους των 
δημοτικών κοινοτήτων.

5 Καταργείται η ξεχωριστή κάλπη που χρη-
σιμοποιήθηκε, για μία και μοναδική φορά, 
στις εκλογές του 2019 για την εκλογή κοι-
νοτικών συμβουλίων . Όπως ίσχυε έως τότε, 
έτσι και στις προσεχείς εκλογές, οι υποψήφι-
οι πρόεδροι και σύμβουλοι δημοτικών κοινο-
τήτων εντάσσονται στους συνδυασμούς των 
υποψηφίων δημάρχων. Οι δημοτικές κοινότη-
τες με μόνιμο πληθυσμό έως 200 κατοίκους 
εκλέγουν μονομελές όργανο, τον πρόεδρο της 
κοινότητας. Δημοτικές κοινότητες με πληθυ-
σμό μεταξύ 201 και 2000 κατοίκων εκλέγουν 
τριμελές συμβούλιο, με βάση τα αποτελέσμα-
τα των εκλογών σε τοπικό επίπεδο. Σε δημοτι-
κές κοινότητες με πληθυσμό μεγαλύτερο των 
2.000 κατοίκων, την πλειοψηφία στο συμβού-
λιο δημοτικής κοινότητας έχει ο συνδυασμός 
του εκλεγμένου δημάρχου του οικείου δήμου.

Για πρώτη φορά σε δημοτικές και περιφερει-
ακές εκλογές οι συνδυασμοί θα καταθέσουν 
τις υποψηφιότητές τους ηλεκτρονικά, μέσω 
της «ηλεκτρονικής πύλης δήλωσης υποψη-
φιοτήτων», όπως ακριβώς έκαναν τα κόμματα 
στις πρόσφατες εθνικές εκλογές του Μαΐου και 
Ιουνίου.

Με τον τρόπο αυτό μειώνονται δραστικά οι 
άσκοπες γραφειοκρατικές αναζητήσεις και 
εκτυπώσεις εγγράφων, καθώς τα απαιτούμενα 
δικαιολογητικά αντλούνται αυτόματα από τις βά-
σεις δεδομένων του ελληνικού Δημοσίου (όπως 
ενδεικτικά το Μητρώο Πολιτών), παρέχεται η 
δυνατότητα στους επικεφαλής των συνδυασμών 
να ελέγχουν την τήρηση των προϋποθέσεων 
που θέτει ο νόμος (ενδεικτικά ποσόστωση ανά 
φύλο, ελάχιστος αριθμός υποψηφίων) ενώ τα 
κατά τόπους Πρωτοδικεία διευκολύνονται στην 
έγκυρη και έγκαιρη ανακήρυξη των υποψηφί-
ων. H προθεσμία δήλωσης των συνδυασμών 
εκπνέει την 31η Αυγούστου. 

Αυτοδιοικητικές εκλογές:  
Οι 5 μεγάλες αλλαγές στις κάλπες  
του Οκτωβρίου
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Σάββατο 29 Ιουλίου 2023. Ο Νίκος Χαρδα-
λιάς, ο υφυπουργός Αμύνας της χώρας, δέ-

χεται το τηλεφώνημα του Κυριάκου Μητσοτάκη. 
Έχει προηγηθεί το «αυτογκόλ» Πατούλη με το 
γνωστό ζεϊμπέκικο. Και εκείνη τη στιγμή, 9 χρό-
νια μετά το 2014 και την επιλογή του να κατέβει 
με το ψηφοδέλτιο του Γιάννη Σγουρού, ο Νίκος 
Χαρδαλιάς αποδέχεται την πρόταση του Πρωθυ-
πουργού να είναι ο υποψήφιος Περιφερειάρχης 
Αττικής με το κόμμα της ΝΔ.

Οι εξελίξεις από εκεί και μετά, είναι γνωστές. 
Ο Νίκος Χαρδαλιάς παίρνει επίσημα το χρίσμα 
της ΝΔ δύο μέρες αργότερα, συναντιέται με 
τον Πρωθυπουργό την επόμενη κιόλας ημέρα 
και ξεκινάει τον αγώνα του για την μεγαλύτερη 
Περιφέρεια της χώρας, έχοντας στο πλευρό του 
σύσσωμη την γαλάζια παράταξη. 

Μία εβδομάδα μετά, την Δευτέρα 7 Αυγούστου, 
στέλνει το πρώτο του μήνυμα στους πολίτες της 
Αττικής. «Για να πάμε την αττική Μπροστά», 
είναι το κεντρικό του σύνθημα και η μάχη ξεκι-
νάει για τον άνθρωπο των ειδικών αποστολών 
της κυβέρνησης.

η ΠορΕια Του 
Γέννημα-θρέμμα του Βύρωνα, ο αεικίνητος και 
ακούραστος -όπως λένε όσοι τον γνωρίζουν- 
Νίκος Χαρδαλιάς, με καταγωγή από τα Γρανι-
τσά Ευρυτανίας από την πλευρά του εμπόρου 
πατέρα του, Γιώργου Χαρδαλιά, και τη Σμύρνη, 
από την πλευρά της μητέρας του, Αλεξάνδρας 
Ιορδανίδου.

Το 1994 εξελέγη πρώτη φορά δημοτικός σύμ-
βουλος Βύρωνα, ενώ το 1998 κατήλθε στις 
εκλογές ως υποψήφιος Δήμαρχος, επικεφαλής 
του συνδυασμού «ΕΠΟΧΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ», και 
συγκεντρώνει ποσοστό 31,9% και 48,9% στον 
α’ και β’ γύρο αντίστοιχα.

Τον Οκτώβριο του 2002, εξελέγη δήμαρχος Βύ-
ρωνα, με τη στήριξη της Νέας Δημοκρατίας, και 
από το 2003 έως το 2014 υπηρέτησε αυτή τη 
θέση. Από το 2014 έως το 2019 ήταν περιφερει-
ακός σύμβουλος Αττικής.

Στην πολυετή ενασχόλησή του με τα κοινά ο 
υποψήφιος περιφερειάρχης Αττικής έχει δια-
τελέσει γραμματέας του Τομέα Τοπικής Αυτο-
διοίκησης και αναπληρωτής γραμματέας της 
Πολιτικής Επιτροπής του κόμματος, ενώ κατείχε 
και τη θέση του εκτελεστικού γραμματέα της 
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας (2014-2016), στο 
πλευρό του τότε Περιφερειάρχη και σημερινού 
Δημάρχου της Αθήνας, Κώστα Μπακογιάννη.

Τον Ιούλιο του 2019 ο Νίκος Χαρδαλιάς ορίστη-
κε γενικός γραμματέας Πολιτικής Προστασίας 
στο υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. 

Έναν χρόνο αργότερα αναβαθμίστηκε σε υφυ-
πουργό Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης 
Κρίσεων, τον Μάρτιο του 2020. Από αυτή τη 

«Σήμερα ξεκινάμε μαζί, για να πάμε την Αττική Μπροστά.  
Γιατί τον οκτώβριο, καλούμαστε να πάρουμε μία απόφαση  

που θα έχει αντίκτυπο στη ζωή μας.  
Αυτή είναι η πραγματικότητα της Αυτοδιοίκησης:  

αφορά τα μικρά και τα μεγάλα της καθημερινότητας.  
Γι’ αυτό και κάθε ψηφοδέλτιο θα εμπεριέχει μέσα  

τη δική σας εμπιστοσύνη.  
Και θέλω να μου επιτρέψετε να την κερδίσω.

Αισθάνομαι βαριά την ευθύνη να επιτελέσω το έργο για το οποίο 
σας ζητάω να με εμπιστευτείτε. Και δεσμεύομαι πως θα κάνω  

τα αδύνατα δυνατά για να φανώ αντάξιος της εμπιστοσύνης σας,  
εάν αποφασίσετε να μου την δώσετε. Γιατί η Αττική είναι  

ο τόπος μας. Και αξίζει να πάει μπροστά. Κάθε μέρα, ένα βήμα 
μπροστά», τονίζει ο υποψήφιος περιφερειάρχης Αττικής.

πώς ο Νίκος Χαρδαλιάς  
θα κερδίσει την περιφέρεια Αττικής

Επιμέλεια: Άρτεμις Γκούρλια

θέση, κλήθηκε να διαχειριστεί -εκτός από την 
υγειονομική κρίση- και τις καταστροφικές πυρ-
καγιές το καλοκαίρι του 2021. Εκείνη την περί-
οδο υπέστη ισχαιμικό επεισόδιο (του τοποθετή-
θηκαν δύο στεντ), το οποίο ξεπέρασε γρήγορα.

Στον ανασχηματισμό που ακολούθησε, ο Νίκος 
Χαρδαλιάς μετακινήθηκε στο Υπουργείο Άμυ-
νας, όπου επέστρεψε και μετά τις εκλογές της 
25ης Ιουνίου ως υφυπουργός, ενώ σήμερα ο 
άνθρωπος των ειδικών αποστολών είναι ο εκλε-
κτός του κυβερνώντος κόμματος για την Περι-
φέρεια Αττικής, ενόψει της προσεχούς εκλογι-
κής αναμέτρησης, επιστρέφοντας έτσι σε γνω-

στά λημέρια, αυτά της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Το στοίχημα της Περιφέρειας Αττικής

«Θέλω να έχω αποστολή και χρονοδιάγραμμα», 
είχε πει μιλώντας κάποτε για το έργο του στο 
Δήμο του Βύρωνα. Σχεδόν 20 χρόνια μετά, έχει 
μια μεγάλη αποστολή. Η Περιφέρεια Αττικής με 
τους 66 Δήμους, τα μεγάλα προβλήματα και τις 
ακόμα μεγαλύτερες δυνατότητες. Όσοι τον γνω-
ρίζουν καλά, ξέρουν ότι ο Νίκος Χαρδαλιάς δεν 
είναι ο άνθρωπος που τα παρατά. Θα παλέψει 
για την Περιφέρεια, θα παλέψει για να πάει την 
Αττική μπροστά. Αν θα τα καταφέρει… μένει να 
φανεί στο χειροκρότημα!

13Αύγουστος 2023



Κύριε ρωμανέ, μόλις λίγο καιρό μετά τις εθνι-
κές εκλογές, ο Πρωθυπουργός έδειξε άμεσα 
αντανακλαστικά τόσο με την απομάκρυνση 
του κου Μηταράκη από το υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη, όσο και με το χρίσμα στον κο 
χαρδαλιά για την Περιφέρεια αττικής, μετά 
τη δυσαρέσκεια στο πρόσωπο του νυν Περι-
φερειάρχη, Γιώργου Πατούλη. θα πρέπει να 
περιμένουμε και άλλες τέτοιες κινήσεις στα 
γαλάζια στελέχη που δεν θα ακολουθούν την 
γραμμή του κόμματος;

Ο Πρωθυπουργός ξεκαθάρισε από την πρώτη 
στιγμή ότι δεν θα επιτρέψει φαινόμενα αλαζο-
νείας ή χαλάρωσης. Και σε αυτή τη γραμμή δεν 
υπάρχουν εκπτώσεις ούτε αστερίσκοι. Εχθρός 
της κυβέρνησης είναι τα προβλήματα. Το 41% 
δεν σημαίνει ότι λύθηκαν τα προβλήματα. Αντί-
θετα σημαίνει ότι πρέπει να παλέψουμε ακόμα 
πιο δυναμικά, να δουλέψουμε ακόμα πιο σκλη-
ρά, να αναμετρηθούμε με τις παθογένειες του 
σήμερα και του χθες ακόμα πιο τολμηρά και να 
δώσουμε τον καλύτερο μας εαυτό στη διαρκή 
μάχη για την βελτίωση της καθημερινότητας των 
πολιτών. Αυτή ήταν η εντολή των πολιτών και 
αυτή την εντολή υπηρετούμε όλοι και κρινόμα-
στε καθημερινά.

Πιστεύετε πώς οι επιλογές προσώπων στις αυ-
τοδιοικητικές εκλογές, τόσο στις Περιφέρειες 
της χώρας, όσο και στους δήμους, θα φέρουν 
μία αντίστοιχα μεγάλη νίκη στο κόμμα σας, 
όπως στις εθνικές εκλογές;

Οι περιφερειάρχες είναι στην ουσία συνεργάτες 
της κυβέρνησης, υπό την έννοια ότι ένα σημα-
ντικό κομμάτι της αναπτυξιακής πολιτικής, της 
κοινωνικής πολιτικής, των υποδομών αλλά και 
της καθημερινότητας του πολίτη περνάει μέσα 
από την περιφέρεια. Ως εκ τούτου έχει σημασία 
ο εκάστοτε περιφερειάρχης να μπορεί να αξιο-
ποιήσει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο όλα τα 
χρηματοδοτικά και άλλα εργαλεία που έχει στα 
χέρια του, παράγοντας μετρήσιμο αποτέλεσμα 
που ενισχύει και συμπληρώνει τις κεντρικές 
πολιτικές προτεραιότητες και στρατηγικές. Για 
αυτό τον λόγο δόθηκαν στηρίξεις από τη ΝΔ σε 
όλες τις περιφέρειες της χώρας και θεωρούμε 
ότι οι θέσεις των περιφερειαρχών έχουν ισχυρό 
πολιτικό πρόσημο.

ο διευθυντής του Γραφείου Τύπου της νέας δημοκρατίας απαντά στη «Φωνή»  
για τις επερχόμενες αυτοδιοικητικές εκλογές και τις επιλογές του Πρωθυπουργού,  
την αντιπολίτευση αλλά και τα επόμενα βήματα της Κυβέρνησης.

Συνέντευξη στην Άρτεμις Γκούρλια

ΝίΚοΣ ρωΜΑΝοΣ 
Νικητές και στη μάχη  
των αυτοδιοικητικών εκλογών!

Από την άλλη, πέραν των μεγάλων δήμων της 
χώρας που έχουν τον δικό τους συμβολισμό, οι 
δήμοι επί της αρχής έχουν τα δικά τους ειδικά, 
αυτοδιοικητικά χαρακτηριστικά, για αυτό και δεν 
δόθηκαν στηρίξεις κεντρικά από τη Νέα Δημο-
κρατία στους υπόλοιπους Δήμους, εκτός από 
την Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη και τον Πειραιά.

Σε ό, τι αφορά τα κόμματα της αντιπολίτευσης 
πώς κρίνετε τις δικές τους υποψηφιότητες για 
τις Περιφέρειες και τους μεγάλους δήμους 
στη χώρα; ακόμη, πιστεύετε πώς ο ΣυριΖα 
μπορεί στις επικείμενες εκλογές να διατηρή-
σει τη θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης;

Κοιτάζοντας τη μεγάλη εικόνα του πολιτικού μας 
συστήματος θα έλεγα ότι είναι σημαντικό και 
αναγκαίο αλλά κυρίως, είναι θεσμικά ορθό να 
υπάρχει σοβαρή, δημιουργική και ισχυρή αντι-
πολίτευση στη χώρα. Από εκεί και πέρα εστιά-
ζοντας στις αυτοδιοικητικές εκλογές θα μου 
επιτρέψετε να μην σχολιάσω εσωτερικά άλλων 
κομμάτων. Εμείς έχουμε τις δικές μας επιλογές. 
Αυτές στηρίζουμε στις περιφέρειες και τους με-
γάλους δήμους. Είναι όλοι άνθρωποι του απο-
τελέσματος, άνθρωποι της σκληρής δουλειάς, 
που συμμερίζονται το όραμά μας για τη χώρα, 
και είμαι σίγουρος ότι οι πολίτες θα τους εμπι-
στευτούν.

Oι εκλογές όμως δεν σταματούν τον προσεχή 
οκτώβρη, καθώς και το 2024 είναι εκλογική 

χρονιά λόγω Ευρωεκλογών. Έχουν ξεκινήσει 
οι διεργασίες για τους υποψηφίους του κόμ-
ματος;

Αυτή τη στιγμή έχουμε μπροστά μας τη ΔΕΘ και 
στη συνέχεια τη μεγάλη μάχη των αυτοδιοικη-
τικών εκλογών. Παράλληλα έχουμε μια νέα 
κυβέρνηση που αναμετράται καθημερινά με τα 
προβλήματα, με τους στόχους, με τις εξαγγελίες 
της. Ως εκ τούτου αυτή τη στιγμή η μάχη στην 
οποία επικεντρώνουμε είναι αυτή της αυτοδι-
οίκησης, με στόχο να βρεθούμε ξανά δίπλα σε 
κάθε πολίτη, να ακούσουμε τους προβληματι-
σμούς τους, τα ζητήματά τους και να παρουσι-
άσουμε τους υποψήφιους περιφερειάρχες που 
στηρίζουμε ανά την Ελλάδα, καθώς και τους 
τρεις εν ενεργεία και εκ νέου υποψήφιους δη-
μάρχους στους μεγάλους δήμους της χώρας.

Tέλος, έχετε ασχοληθεί ιδιαιτέρως με τον το-
μέα της πολιτικής επικοινωνίας λόγω και της 
θέσης σας στο κόμμα. Πώς θεωρείτε ότι κερ-
δίζονται πλέον οι εκλογές; 

Στην εποχή των social media και της ταχύτητας, 
οι εκλογές είναι πολυπαραγοντικές εξισώσεις. 
Τα πιο σημαντικά χαρακτηριστικά που τουλάχι-
στον για τον Πρωθυπουργό και τη Νέα Δημοκρα-
τία αποδείχτηκαν κρίσιμα είναι η αξιοπιστία και η 
ειλικρίνεια. Από εκεί και πέρα χρειάζεται σκλη-
ρή δουλειά και γνώση για να υπάρχει μετρήσιμο 
αποτέλεσμα που να μπορεί να επικοινωνηθεί. 
Τέλος το ίδιο το πρόσωπο του Πρωθυπουργού, 
του ηγέτη, του ανθρώπου που κράτησε σταθερά 
το τιμόνι σε πολύ μεγάλες διεθνείς αναταράξεις 
και απέδειξε ότι είναι για τα δύσκολα, θεωρώ ότι 
είναι ένα μεγάλο πολιτικό και επικοινωνιακό κε-
φάλαιο. Βασική παράμετρος στην επικοινωνία 
όλων των παραπάνω βέβαια είναι η ταχύτητα, το 
ξεκάθαρο μήνυμα και η αλληλεπίδραση με τους 
πολίτες είτε μέσω social media ή παραδοσιακών 
μέσων, είτε δια ζώσης. Δεν είναι τυχαίο ότι ο 
Πρωθυπουργός προεκλογικά γύρισε ολόκληρη 
την Ελλάδα ξανά και ξανά, από άκρη σε άκρη. 
Κάτι το οποίο ξεκίνησε από την αρχή της πρώτης 
θητείας του και όχι μόνο προεκλογικά. Και θα 
συνεχίσει να το κάνει σταθερά και αδιάλειπτα, 
να βρίσκεται δίπλα στους πολίτες με κάθε τρόπο 
και κάθε ευκαιρία. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
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Τις επαφές με του με αυτοδιοικητικά στελέχη 
και πολίτες σε όλη την Ανατολική Αττική, συ-

νεχίζει ο υποψήφιος περιφερειακός σύμβουλος 
Ανατολικής Αττικής, Δημήτρης Δαμάσκος. Το 
τελευταίο διάστημα, αν και εν μέσω καλοκαι-
ριού, έχει «γυρίσει» όλη την Ανατολική Αττική, 
με σκοπό να αφουγκραστεί τις ανάγκες των πο-
λιτών σε όλους τους Δήμους της μεγάλης αυτής 
Περιφέρειας. Από την βάση του, στις Αχαρνές 
μέχρι την Ραφήνα και τον Ωρωπο, ο κύριος Δα-
μάσκος μπαίνει «μπροστά» για την Ανατολική 
Αττική!

O Δημήτρης Δαμάσκος «Μπροστά»  
για την Ανατολική Αττική

Με την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής  
και Οικογένειας, Σοφία Ζαχαράκη

Με τον Υπουργό Επικρατείας,  
Μάκη Βορίδη και τον Πατέρα Πέτρο  
στο Κρυονέρι

Με τον υποψήφιο Δήμαρχο Σαρωνικού,  
Γιώργο Σωφρόνη

Με τον Δήμαρχο Διονύσου,  
Γιάννη Καλαφατέλη

Με τον Δήμαρχο Αχαρνών, Σπύρο Βρεττό  
και τον Πρόεδρο του Δημοτικού Συμβουλίου, Θέμη Οικονόμου

Με τον Δήμαρχο Ραφήνας- Πικερμίου, Ευάγγελο Μπουρνούς,  
αυτοδιοικητικά στελέχη και τον Πρόεδρο της ΣΤΑΣΥ, Χάρη Δαμάσκο
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Τον Ιούλιο του 2021, σε ειδική τελετή στο Δη-
μαρχείο Παλλήνης υπεγράφη η Σύμβαση για 

την κατασκευή του έργου της Αποχέτευσης στο 
Δήμο Παλλήνης. Μόλις λίγο καιρό αργότερα, 
στις 4 Οκτωβρίου 2021 τα έργα ξεκίνησαν από 
ένα συμβολικό σημείο, την περιοχή «Κάτω Χαρ-
βάτι» Παλλήνης, δικαιώνοντας το αίτημα δεκα-
ετιών των κατοίκων της Ανθούσας, του Γέρακα 
και της Παλλήνης.

Η καθοριστικής σημασίας απόφαση της Δη-
μοτικής Αρχής του Θανάση Ζούτσου από την 
ανάληψη των καθηκόντων της για τη σύνδεση 
του Δικτύου Αποχέτευσης με το ενεργό Κ.Ε.Λ. 
Ψυτάλλειας ως αποδέκτη ήταν το στοιχείο, που 
καθόρισε τις εξελίξεις εξασφαλίζοντας την Απο-
χέτευση για το σύνολο του Δήμου.

Η απόφαση αυτή ενισχύθηκε από το γεγονός 
ότι η Δημοτική Αρχή Παλλήνης διεκδίκησε και 
πέτυχε την ενοποίηση της κατασκευής του πρω-
τεύοντος (κεντρικού αγωγού), δευτερεύοντος 
(δίκτυο εντός Πόλης) και τριτεύοντος δικτύου 
(συνδέσεις ακινήτων με το υπόλοιπο δικτύου) 
ώστε να ενοποιηθούν παράλληλα με μία ενιαία

εργολαβία σε μία ενιαία εργολαβία μειώνοντας 
κατ’ αυτόν τον τρόπο τον απαιτούμενο χρόνο κα-
τασκευής από τα 15-20 χρόνια σε 4. Παράλλη-
λα, αυτή η απόφαση είχε ως αποτέλεσμα, μόλις 
το επέτρεψαν οι νομοθετικές εξελίξεις, να διεκ-
δικηθεί και να εξασφαλιστεί η χρηματοδότηση 

Αποχέτευση Δήμου Παλλήνης: 
Ένα όνειρο που γίνεται 
πραγματικότητα μέρα με τη μέρα
ώς ο πρώτος δήμος της ανατολικής αττικής που αποκτά αποχέτευση με αποδέκτη σε 
λειτουργία, το Κ.Ε.λ. Ψυτάλλειας, η ανθούσα, ο Γέρακας και η Παλλήνη μπαίνουν σε 
μία νέα εποχή, που ταυτίζεται με την υλοποίηση μίας διεκδίκησης δεκαετιών.

Επιμέλεια: Άρτεμις Γκούρλια

Ο Δήμαρχος Παλλήνης Αθ. Ζούτσος την ημέρα 
έναρξης του έργου στο «Κάτω Χαρβάτι» Παλλήνης

των συνδέσεων με τα ακίνητα καθιστώντας το 
έργο κατασκευής του Δικτύου Αποχέτευσης του 
Δήμου απόλυτα δωρεάν για τους δημότες,

Έτσι, σήμερα, το μεγάλο έργο της Αποχέτευ-
σης του Δήμου Παλλήνης προχωρά με απόλυτη 
τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων και με πλήρη 
εξέλιξη των έργων. Μόλις στα τέλη Ιουλίου, άλ-

λωστε, η Γενική Διευθύντρια Αποχέτευσης της 
ΕΥΔΑΠ, Γ. Στεφανάκου διαβεβαίωσε το Δήμαρ-
χο κ. Ζούτσο ότι το δίκτυο έχει φτάσει ήδη στα 
45 χλμ και ολοκληρώθηκαν περίπου 1.500 εξω-
τερικές συνδέσεις ακινήτων.

Φαίνεται πλέον ότι ο Δήμος Παλλήνης με την 
έναρξη λειτουργίας του δικτύου της Αποχέτευ-
σης και την σύνδεση του με τον έτοιμο αποδέ-
κτη, το ΚΕΛ Ψυτάλλειας, θα είναι πιθανότατα 
ο πρώτος στην Αν. Αττική, που θα πει οριστικό 
αντίο στην καθημερινότητα με τους βόθρους και 
τα οχήματα μεταφοράς λυμάτων διεκδικώντας 
μία ακόμα καλύτερη ποιότητα ζωής για τους κα-
τοίκους του και την αναβάθμιση της περιβαλλο-
ντικής προστασίας.

Κάτι που αναβαθμίζει ακόμα περισσότερο τα συ-
γκριτικά πλεονεκτήματα του Δήμου, ως ο τόπος 
επιλογής κατοικίας με τη μεγαλύτερη ζήτηση την 
τελευταία δεκαετία, αφού είναι μακράν πρώτος 
σε αύξηση πληθυσμού στην Αττική σύμφωνα με 
την Απογραφή της ΕΛΣΤΑΤ.

η ΠορΕια Του ΕρΓου ΣηΜΕρα

Η Αποχέτευση του Δήμου Παλλήνης, έργο προ-
ϋπολογισμού 58 εκατ. ευρώ πλέον ΦΠΑ υλοποι-
είται με χρηματοδότηση από κοινοτικά κονδύλια 
(ΕΣΠΑ) που εξασφάλισε ο Δήμος και εκτελείται 
από την ΕΥΔΑΠ στο πλαίσιο προγραμματικής 
σύμβασης που έχει υπογραφεί μεταξύ της εται-
ρείας και του Δήμου.  

Το δίκτυο στο Δήμο Παλλήνης έχει ήδη ολο-
κληρωθεί σε πολλές γειτονιές του Γέρακα και 
σε ακόμα περισσότερες της Παλλήνης. Από τις 
αρχές Ιουλίου, το έργο πλέον εξελίσσεται καθη-
μερινά και στην Ανθούσα.

Ως πιο πρόσφατη εξέλιξη καταγράφεται η έντα-
ξη και της περιοχής «Πηγάδια» της Ανθούσας 
στην μελέτη κατασκευής του έργου. Η ανακοί-
νωση αυτή από πλευράς Δήμου επέφερε μεγά-
λη ανακούφιση στους κατοίκους της περιοχής, 
οι οποίοι ανυπομονούσαν για το συγκεκριμένο 
γεγονός.

Σύμφωνα με τους υπευθύνους, βασικό στοιχείο 
της επιτυχούς πορείας υλοποίησης του έργου 
μέχρι σήμερα είναι η τήρηση των χρονοδια-
γραμμάτων και η άριστη συνεργασία μεταξύ του 
Δήμου Παλλήνης και των αρμοδίων της κατα-
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σκευής, που εξασφαλίζουν ότι εφόσον αυτές 
οι προϋποθέσεις συνεχιστούν ανεμπόδιστα, τα 
αμέσως επόμενα χρόνια το έργο θα είναι παρα-
δομένο για χρήση στους κατοίκους της Ανθού-
σας, του Γέρακα και της Παλλήνης.

Το ΕρΓο ΣΕ ΚανΤΖα - αΓ. νιΚολαο -  
λουΤρο – ΕρΓαΤιΚΕΣ ΚαΤοιΚιΕΣ ΠαλληνηΣ

Την άνοιξη του 2023 ξεκίνησε η σύνταξη της 
οριστικής μελέτης και των τευχών δημοπράτη-
σης για την κατασκευή δικτύου αποχέτευσης  
στις προαναφερθείσες περιοχές, οι εργασίες 
της οποίας πλέον βρίσκονται σε φάση ολοκλή-
ρωσης. Ήδη έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες για 
τα υψομετρικά, καθώς και οι σχετικές έρευνες 
από την Αρχαιολογική Υπηρεσία. Παράλληλα, 
έχουν ολοκληρωθεί οι προβλεπόμενες γεωτρή-
σεις, στο πλαίσιο έρευνας για τη μορφολογία 
του εδάφους, στους χώρους, που θα προβλέ-
πονται να εγκατασταθούν τα τρία  αντλιοστάσια 
του δικτύου.

Έτσι, εξασφαλίζεται η σύνδεση τους, προσθέ-
τοντας ακόμα 55 χλμ. στο σύνολο των 172 χλμ. 
πρωτεύοντος και δευτερεύοντος δικτύου του 
υπόλοιπου έργου. Η συγκεκριμένη μελέτη ανα-
μένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2023 και με 
την ολοκλήρωση της θα ξεκινήσει η διαδικασία 
της δημοπράτησης και ακολούθως της κατα-
σκευής του έργου.

ΕΠιΤαχυνΣη αΠοΚαΤαΣΤαΣηΣ  
Του οδοΣΤρώΜαΤοΣ

Από την αρχή της κατασκευής του έργου ο Δή-
μος Παλλήνης υιοθέτησε το σύνθημα «Παροδι-
κή η ταλαιπωρία – Μόνιμα τα οφέλη» προκειμέ-
νου να ενισχύσει το αίσθημα συνεργασίας και 
αλληλεπίδρασης με τους κατοίκους των τριών 

Δημοτικών Ενοτήτων. Οι εντατικές εργασίες 
ενός τέτοιου έργου απαιτούν προετοιμασία, 
ενημέρωση και υπομονή, ενώ δεν είναι λίγες 
οι φορές, που δημιουργούν παροδικά προ-
βλήματα στις περιοχές, όπου εξελίσσονται. Το 
προηγούμενο διάστημα ο Δήμος Παλλήνης πα-
ρενέβη έντονα προς τους αρμοδίους του έργου 
απαιτώντας την άμεση επίσπευση των εργασιών 
αποκατάστασης του οδοστρώματος σε όποιες 
γειτονιές είχαν ολοκληρωθεί οι εργασίες κατα-
σκευής του Δικτύου και είχαν επισημανθεί κα-
θυστερήσεις στην αποκατάσταση του οδοστρώ-
ματος από τους εργολάβους του έργου.

Το αποτέλεσμα της παρέμβασης του Δήμου ήταν 
άμεσα ορατό, αφού η αποκατάσταση τα όποια 
προβλήματα έχουν εξομαλυνθεί. Παράδειγ-
μα στην περιοχή του Σταυρού της Δ.Ε. Γέρακα 
ή του Αγίου Αθανασίου Παλλήνης, όπου είχαν 
σημειωθεί τα πιο έντονα προβλήματα και πλέ-
ον έχουν αποκατασταθεί σε πάρα πολύ μεγάλο 
βαθμό εξομαλύνοντας την καθημερινότητα των 
κατοίκων των περιοχών αυτών, οι οποίοι πλέον 
περιμένουν την τελική σύνδεση με το αποχετευ-
τικό δίκτυο.

οριΣΤιΚη αλλαΓη Του ΒιοΤιΚου ΕΠιΠΕδου

Με την ολοκλήρωση των έργων αυτών, όλοι οι 
δημότες του Δήμου Παλλήνης θα έχουν πρό-
σβαση  σε μια ζωτική υποδομή με πολλαπλά 
άμεσα και έμμεσα οφέλη, τόσο για τους ίδιους 
όσο και για τη βιώσιμη ανάπτυξη  ολοκλήρου 
του Δήμου Παλλήνης.

Η κατασκευή του αναμένεται να επηρεάσει 
προς τη θετική κατεύθυνση την ευρύτερη περι-
οχή των Μεσογείων, αφού ο Δήμος Παλλήνης 
αποτελεί σήμερα τον μεγαλύτερο Δήμο της γε-
ωγραφικής Ανατολικής Αττικής. Έτσι, περισσό-
τεροι των 70.000 κατοίκων θα αλλάξουν προς το 
καλύτερο για τη ζωή τους για πάντα.

Πλέον, τριτοκοσμικά φαινόμενα από ασυνείδη-
τους πολίτες όπως είναι η διοχέτευση λυμάτων 
κατά τις νυχτερινές ώρες ή κατά τη διάρκεια 
βροχοπτώσεων θα αποτελεί πλέον παρελθόν. 
Όπως και η ρύπανση του υδροφόρου ορίζοντα 
από τους απορροφητικούς βόθρους.

Στα παραπάνω να σημειωθεί η σημαντική οικο-
νομική ανακούφιση δεκάδων χιλιάδων νοικο-
κυριών και επιχειρήσεων του Δήμου Παλλήνης 
από την ετήσια επιβάρυνση που πολλές φορές 
ξεπερνά τις 2.000 ευρώ.
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Χαίρετε αναγνώστες, εδώ η Κουτσομπόλα 
σας!

Όποιος είπε ότι ο Αύγουστος δεν έχει ειδήσεις, 
τότε μάλλον δεν υπολόγιζε τον Αύγουστο του 
2023 στην χώρα μας, που απέχει δυο μήνες 
από τις αυτοδιοικητικές εκλογές. Για να μην σας 
αφήσω λοιπόν χωρίς ειδήσεις, πριν πάω κι εγώ 
για τις διακοπές μου, επέστρεψα και έντυπα!

Και ξεκινώ από την Ανατολική Αττική και τις Πε-
ριφερειακές εκλογές. Η υποψηφιότητα Χαρδα-
λιά τάραξε τα νερά και άλλαξε τις ισορροπίες με 
τα μέχρι πρότινος φαβορί για το ψηφοδέλτιο, να 
βρίσκονται με το ένα πόδι έξω και μεταγραφές 
αεροδρομίου- γελάω- από τους Δήμους. Tώρα 
για άλλες υποψηφιότητες δεν θα μιλήσω συ-
γκεκριμένα, απλά θα πω ότι σε ένα δυνατό ψη-
φοδέλτιο, είναι η ευκαιρία για τους πραγματικά 
άξιους να βγουν μπροστά και να σταματήσουμε 
να ψηφίζουμε μόνο με καιροσκοπικά κριτήρια.

Και τώρα θα ασχοληθώ με τους αγαπημένους 
σας Δήμους, που τα επιτελεία των παρατάξεων 
όχι μόνο δεν έχουν πάει διακοπές, αλλά δου-
λεύουν με πυρετώδεις ρυθμούς για να κλεί-
σουν τις τελευταίες εκρεμμότητες, μέχρι τις 31 
Αυγούστου. Για τα επιτελεία που δεν  έμειναν 
ξεκρέμαστα βέβαια μιλάω…

Για να κάνουμε λοιπόν μια μικρή ανασκόπηση 
σε αυτά που έγιναν τις τελευταίες ημέρες στους 
Δήμους της Ανατολικής Αττικής…

Άλλο ο οΣΕ, άλλο ο δήμος ώρωπού
Τελικά ο σοφός λαός είναι αλάνθαστος και η 
ρήση «κράτα πάντα μικρό καλάθι» ταιριάζει 
γάντι στην περίπτωση των «αποκαλυπτηρίων» 
της παράταξης του νέου υποψηφίου Δημάρχου 
Ωρωπού Δημήτρη Κιούση που υποστηρίζεται 
από τον πρώην δήμαρχο Θωμά Ρούσση, τον Δι-
ονύση Καμπιώτη αλλά και τον Νώντα Δημητρίου 
από τον Αυλώνα. 

Η παρουσίαση του νέου συνδυασμού έγινε σε 

κλαμπ της Σκάλας Ωρωπού και σε καμία περί-
πτωση δε δικαίωσε τις υψηλές προσδοκίες που 
καλλιεργήθηκαν το προηγούμενο διάστημα. 

Δεν υπήρξε η μεγάλη έκπληξη, ούτε και η υπο-
ψηφιότητα που θα είναι ικανή να αλλάξει τις 
ισορροπίες. 

Η μεγαλύτερη απογοήτευση ήταν ο προεκλο-
γικός λόγος του Δημήτρη Κιούση ο οποίος δεν 
είχε καμία σχέση με τα προβλήματα και τις ανά-
γκες του Δήμου και ήταν μακριά από τις ανησυ-
χίες και τις εναλλακτικές λύσεις που αναζητούν 
οι όποιοι δυσαρεστημένοι με τη νυν δημοτική 
αρχή. 

Ο Δημήτρης Κιούσης έκανε αναφορές στη θη-
τεία του στη θέση του αντιπροέδρου του ΟΣΕ 
(επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ) τονίζοντας πως από 
τη στιγμή που «πέτυχε» στον ΟΣΕ θα μπορέσει 
να διοικήσει και το Δήμο Ωρωπού.

Τα επιχειρήματα του και γενικά ο απροετοίμα-
στος λόγος του όχι μόνο δεν έπεισαν αλλά προ-
κάλεσαν και προβληματισμό σε στελέχη της νε-
οσύστατης παράταξης που θεώρησαν λάθος την 
ταύτιση του Δήμου Ωρωπού με τον ΟΣΕ ειδικά 
όταν η εθνική συμφορά των Τεμπών είναι ακόμα 
νωπή.

η Ευρώπη…μετανάστευσε!
Άραγε να σκέφτεται τώρα ο νυν Περιφερειάρ-
χης, Γιώργος Πατούλης γιατί η Ευρώπη είχε πει 
αντίο σε εκείνον αλλά επέστρεψε μετά βαΐων και 
κλάδων στο ψηφοδέλτιο; Mήπως η Ευρώπη μας 
παίζει το τελευταίο της χαρτί αφού στο Δήμο τα 
βρήκε πολύ σκούρα; Το σημαντικότερο δε, δεν 
είναι η μετανάστευσή της στην παράταξη του Νί-
κου Χαρδαλιά, αλλά το τι θα κάνουν τα στελέχη 
της, που βγαίνουν από την ώρα της ανακοίνω-
σης της διάλυσης της παράταξής της, να μας 
ενημερώσουν ότι ο αγώνας δεν τελειώνει αλλά 
δεν μας λένε πού θα συνεχίσει… Τυχαία να είναι 
και η ανακοίνωση του άλλου υποψηφίου Δη-
μάρχου, κυρίου Ηλιάδη, για την καλή επιτυχία; 

Mήπως αφού τον άδειασε για την ένωση, τώρα 
του έταξε υποψηφίους;

Tα ψεύτικα προφίλ…χτυπούν και στην 
Παιανία
Σε απόγνωση βρίσκεται γνωστή κυρία, σύζυγος 
υποψηφίου δημοτικού συμβούλου διάσημου 
για τις κυβιστήσεις του, κοινώς κωλοτούμπες, 
ο οποίος δεν έχει αφήσει συνδυασμό για συν-
δυασμό. Πικραίνεται κάθε φορά επειδή δεν του 
κάνουν τα χατίρια και εγκαταλείπει για να συ-
νταχθεί με τους αντιπάλους οι οποίοι θα γίνουν 
και εκείνοι αντίπαλοι όταν εισπράξει το πρώτο 
όχι. Η σύζυγος λοιπόν επέλεξε να μεταμορφω-
θεί σε τρολ του διαδικτύου με ψεύτικα προφίλ 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και γλώσσα πα-
ρανοϊκής. Θεωρεί ότι έτσι θα εξυπηρετήσει τους 
οικογενειακούς σκοπούς μόνο που την έχουν 
καταλάβει και σπάνε πλάκα μαζί της.

οι σύμβουλοι που επανήλθαν δυναμικά 
Τι κι αν μέχρι πριν ένα χρόνο, ήταν αντίθετοι 
στον Δήμαρχο Διονύσου Γιάννη Καλαφατέλη; 
Βλέποντας την δυναμική του Δημάρχου, οι σύμ-
βουλοι από την Δροσιά και την Άνοιξη, επέστρε-
ψαν και τον στηρίζουν στο 150%. Αυτά κάνει η 
δυναμική της πρώτης Κυριακής…!

ο Παναγιώτης… που μπλοκάρει!
Ο υποψήφιος Δήμαρχος Αχαρνών, Παναγιώ-
της Αναγνωστόπουλος έχει πάρει φόρα… κάνει 
αναρτήσεις πικρίας και μπλοκάρει κόσμο από τα 
σχόλια στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης! Σπα-
σμοδικές κινήσεις, οι οποίες μόνο σε καλό δεν 
βγαίνουν και εκτίθεται ποικιλοτρόπως… Υπομο-
νή και επιμονή, έφυγε μια υποψήφια, μπορεί να 
μαζέψει τους παρατημένους…

Mέχρι την επόμενη φορά,

να με διαβάζετε και να προσέχετε  
γιατί όλα τα βλέπω και τα μαθαίνω!

Φιλιά  και καλές διακοπές, 
η Κουτσομπόλα σας!

τΑ πΑρΑ-ΦωΝΗ-ΜΑτΑ:  
Ο Αύγουστος και οι ειδήσεις του!

 Ποιος υποψήφιος δήμαρχος παραμυθιάζει τους 
δημότες και το παίζει και θιγμένος;

 Ποια είναι η μεγάλη έκπληξη που θα σκάσει στην 
ραφήνα;

 θέλει ο βουλευτής μας να χαρεί και  
η χαρά της συνομωσίας… δεν τον αφήνει!  

Εκθέτουν οι φωτογραφίες….
 Σε δυσμένεια έχει πέσει κορυφαίο τοπικό 

γαλάζιο στέλεχος. Στην Πειραιώς  
έχουν ενημερωθεί για τα νταραβέρια του  

με υποψήφιο ο οποίος έχει συμμαχήσει  
με τον ΣυριΖα και όλα αυτά για ένα γινάτι!  

Επειδή ο νυν δήμαρχος αρνήθηκε να ικανοποιήσει 
ρουσφέτι. αυτά είναι γνωστά πλέον στη νέα 

δημοκρατία και είναι θέμα χρόνου η παρέμβαση.
 Ποιος είναι ο δημοτικός σύμβουλος που νομίζει ότι 

θα βγει στις πρώτες θέσεις αλλά οι φήμες λένε ότι 
την επανεκλογή δεν την βλέπει ούτε με κιάλια;

 Ποια είναι η κυρία της ανατολικής αττικής που 

διαρρέει επίτηδες ότι έχει προτάσεις για παράταξη 
που είναι απέναντι σε αυτή που στηρίζει το κόμμα της;

 δεν του έφτανε η… «επικοινωνιολόγος» 
υποψηφίου δημάρχου, επιστράτευσε και σκηνοθέτη-

δημοσιογράφο για να αναδείξει το καλό του το 
προφίλ που έχει στραπατσαριστεί προ πολλού. 

Μόνο που οι «υπερπαραγωγές» του είναι του ποδιού 
και οι μυστικοσύμβουλοι έγιναν «διάσημοι» για τις 

παρεμβάσεις. αποκαλύφθηκε έτσι και η εμμονή του 
δημοσιογράφου με τον δήμαρχο τον οποίο εκβιάζει 

με δημοσιεύματα εβδομαδιαίως. Άραγε γνωρίζει ο 
υποψήφιος ότι το πιστό σκυλί του είναι έτοιμο να την 

κάνει έναντι 15.000€;

 Ποια είναι η νέα προσθήκη στο ψηφοδέλτιο 
χαρδαλιά που θα κάνει ντόρο και προέρχεται από τα 

Μεσόγεια;

 Ποιος είναι ο γνωστός-γυρολόγος τοπικός 
δημοσιογράφος , που λέει ο λόγος, που διαδίδει ποσά 

που δεν υπάρχουν και εκθέτει τους συνεργάτες του;
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Οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής γί-
νονται ολοένα και πιο αντιληπτές και ταυ-

τόχρονα επηρεάζεται η οικολογία των ζώων 
και των φορέων διάφορων ιών. Έτσι μπορεί να 
συναντήσουμε στο άμεσο μέλλον στη Νότια Ευ-
ρώπη ιώσεις τις οποίες δεν συναντούσαμε στο 
παρελθόν, χωρίς αυτό να είναι απαραίτητα ανη-
συχητικό ή μη αντιμετωπίσιμο. 

Ο ιός του Δυτικού Νείλου όμως δεν είναι κάτι 
καινούργιο για τη χώρα μας καθώς κάθε χρόνο 
από το 2010 δηλώνονται στον ΕΟΔΥ, μέσω του 
συστημάτος υποχρεωτικής δήλωσης, δεκάδες 
ή εκατοντάδες κρούσματα λοίμωξης από τον ιό 
του Δυτικού Νείλου (ΔΝ), με εξαίρεση το 2015-
16 όπου δεν είχαμε καμία δήλωση. 

Ήταν λογικό και αναμενόμενο συνεπώς να εμ-
φανιστούν περιπτώσεις της συγκεκριμένης λοί-
μωξης και φέτος.

Ο ιός του Δυτικού Νείλου μεταδίδεται κυρίως 
με το τσίμπημα μολυσμένων «κοινών» κουνου-
πιών. Τα κουνούπια μολύνονται από μολυσμένα 
πτηνά (ορισμένα είδη κυρίως άγριων πτηνών), 
ενώ οι άνθρωποι που έχουν μολυνθεί δεν μετα-
δίδουν περαιτέρω τον ιό (αδιέξοδοι ξενιστές). Ο 
ιός δεν μεταδίδεται άμεσα από άτομο σε άτομο 
μέσω της συνήθους κοινωνικής (π.χ. άγγιγμα, 
φιλί), σεξουαλικής ή άλλης επαφής.

Τα συμπτώματα εμφανίζονται 2-14 ημέρες μετά 
το τσίμπημα του μολυσμένου κουνοπιού, με την-
πλειοψηφία των ατόμων που μολύνονται από 
τον ιό (το 75-80%) να μην εμφανίζει κανένα σύ-
μπτωμα και ένα ποσοστό περίπου 20-25% των 

μολυνθέντων παρουσιάζουν ήπια νόσο, η οποία 
θυμίζει γριπώδη συνδρομή. Η διάρκεια των συ-
μπτωμάτων είναι 3-6 ημέρες και σπανίως ξεπερ-
νά την εβδομάδα. Λιγότερο από το 1% όσων μο-
λύνονται εμφανίζουν σοβαρή «νευρο-διεισδυτι-
κή» νόσο με προσβολή του κεντρικού νευρικού 
συστήματος (ΚΝΣ), κυρίως εγκεφαλίτιδα ή μη-
νιγγίτιδα ή οξεία χαλαρή παράλυση/μυελίτιδα.
Αυξημένο κίνδυνο για σοβαρή νόσο εμφανίζουν 
οι ηλικιωμένοι και όσοι όσοι έχουν υποκείμενα 
προβλήματα υγείας όπως πχ ανοσοκατασταλ-
μένοι, νεφροπαθείς, καρκινοπαθείς, διαβητικοί 
κ.α.

Ποια ΜΕΤρα ΠρΕΠΕι να ΠαρουΜΕ;

Για την προστασία μας από τη μόλυνση από τον 
ιό του Δυτικού Νείλου πρέπει να αποφύγουμε 
τα τσιμπήματα από τα κουνούπια και ταυτόχρονα 
να περιορίσουμε τα σημεία στα οποία εναποθέ-
τουν τα αυγά τους τα κουνούπια.

Για να αποφύγουμε τα τσιμπήματα συνιστάται 
η χρήση εγκεκριμένων στη χώρα εντομοαπω-
θητικών μεαποτελεσματικές δραστικές ουσίες 
όπως η DEET, η Πικαριδίνη/ικαριδίνη, η ΙR3535, 
Citriodiol ή Eucalyptus citriodora oil, hydrated, 
cyclized (ec oil (h/c) και η ενδυμασία με παντε-
λόνια και ρούχα με μακριά μανίκια. Γενικώς 
προτιμώνται φαρδιά και ανοιχτόχρωμα ρούχα. 
Παράλληλα πρέπει να εξοπλίσουμε και τα σπίτια 
μας καταλλήλως με τη χρήση αντικουνουπικών 
πλεγμάτων (σήτες), κουνουπιέρας για βρέφη 
και μικρά παιδιά καθώς και εντομοαπωθητικών/
εντομοκτόνων χώρων, πάντα σύμφωνα με τις 

οδηγίες χρήσης. 

Τα κουνούπια εναποθέτουν τα αυγά πάντα σε 
υδάτινες επιφάνειες με πολύ μεγάλο ρυθμό 
αναπαραγωγής. Ο βιολογικός κύκλος είναι αυγό 
- προνύμφη - νύμφη - ακμαίο και ολοκληρώνε-
ται συνήθως σε 10 με 15 ημέρες. Μας τσιμπούν 
μόνο τα θηλυκά κουνούπια γιατί χρειάζονται 
αίμα, ως πηγή πρωτεΐνης, για την παραγωγή των 
αυγών και κάθε κουνούπι μπορεί να γεννήσει 
από 100 έως 300 αυγά, μέχρι έξι φορές τον χρό-
νο. Καταλαβαίνετε από τα νούμερα αυτά, πόσο 
σημαντική είναι η διακοπή της αναπαραγωγής 
των κουνουπιών. Για να περιορίσουμε οπότε τον 
πληθυσμό πρέπει να απομακρύνουμε τα στάσι-
μα και λιμνάζοντα νερά σε εξωτερικούς χώρους 
και να καλύψουμε όλα τα αντικείμενα τα οποία 
μαζεύουν νερό, όπως λεκάνες, βάζα, υδρορ-
ροές και όποια άλλη επιφάνεια δούμε στο σπίτι 
μας να έχει νερό. Παράλληλα η περιποίηση των 
εξωτερικών χώρων με κλάδεμα δέντρων και θά-
μνων και συχνό κούρεμα του γκαζόν είναι μέτρα 
περιορισμού του πληθυσμού των κουνουπιών.

Με λίγα λόγια, οφείλουμε να επιθεωρήσουμε τα 
σπίτια μας για ανεύρεση σημείων που λιμνάζουν 
νερά και δυνητικά αποτελούν εστία αναπαραγω-
γής κουνουπιών και να προστατευθούμε από τα 
τσιμπήματα με τα γνωστά μέσα ατομικής προ-
στασίας.

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε 
τη σχετική ιστοσελίδα του Εοδυ 

https://eody.gov.gr/disease/ios-toy-dytikoy-
neiloy/

Σπύρος θ. Σαπουνάς 
Ιατρός, Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΟΔΥ

ίός του Δυτικού Νείλου και μέτρα 
προφύλαξης από τα κουνούπια
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ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 25 - ΑΧΑΡΝΑΙ - ΜΕΝΙΔΙ
ΤΗΛEΦΩΝΟ ΓΡΑΦΕΙΟΥ: 

210 24.60.281 – 210 24.03.666 
ΚΙΝΗΤΟ: 

6972 023.321 - 6945 976.320 
ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΟΙΚΙΑΣ: 

210 24.67.649

Το Kalogria Beach Hotel βρίσκεται στον νομό Αχαΐας στην Νοτιοδυτική Πελοπόννησο,στη γνωστή και βραβευμένη  
με Γαλάζια Σημαία αμμώδης ακτή της Καλόγριας. Με τα υπέροχα δωμάτια και μπανγκαλόου, την ατέλειωτη αμμώδη 
παραλία, τους καταπράσινους κήπους, τις άφθονες αθλητικές εγκαταστάσεις, τις άπειρες αθλητικές δραστηριότητες  
για μικρούς και μεγάλους, τις πισίνες, το aqua park και τις υψηλού επιπέδου υπηρεσίες, το KALOGRIA BEACH HOTEL 
είναι η ιδανική επιλογή για All Inclusive διακοπές μέσα σε ένα μοναδικό φυσικό περιβάλλον.

Τηλ.: +30 26930 31 380, E-mail: info@kalogriahotel.gr, Website: w w w.kalogriahotel.gr

ΑΠΟΣΤΑΣΕΙΣ
230 χλμ. από την Αθήνα
40 χλμ. από την Πάτρα
7 χλμ. από το αεροδρόμιο του Αράξου

ΠΑΡΟΧΕΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ
221 ΔΩΜΑΤΙΑ ΚΑΙ ΣΟΥΙΤΕΣ
«MEDITERRANEO» ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ
«RIVER’S» BAR
«THE MED» POOL BAR
«PERGOLA» POOL BAR
«AQUA» POOL BAR
1 ΠΙΣΙΝΑ ΜΕ BABY POOL
1 ΠΙΣΙΝΑ
1 «AQUA PARK» ΜΕ 3 ΠΙΣΙΝΕΣ ΚΑΙ ΝΕΡΟΤΣΟΥΛΗΘΡΕΣ
MINI CLUB
BOUTIQUE/ MINI MARKET
ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ
ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟ
ΑΙΘΟΥΣΑ ΜΑΣΑΖ
2 ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ
3 ΓΗΠΕΔΑ ΤΕΝΝΙΣ
2 ΓΗΠΕΔΑ MINI SOCCER
1 ΓΗΠΕΔΟ ΜΠΑΣΚΕΤ
2 ΓΗΠΕΔΑ BEACH VOLLEY
1 BEACH SOCCER
ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ ΠΑΡΑΛΙΑ
ΚΕΝΤΡΟ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΣΠΟΡ
ΠΑΡΚΙΝΓΚ



Π.Ν. ΒΡΑΜΠΑΚΗΣ 
& ΣΙΑ Ο.Ε.

Καλλινίκου 13 & Αναπαύσεως 
Ν. Νεκρταφείο, Αχαρναί

Τηλ.: 210 24.62.992 • 210 24.68.378
ΠαΣχαληΣ: 697 815.3134 
ΠαΤΕΣΤοΣ: 697 272.1327
e-Mail: patvrab@gmail.com

ΜΑΡΜΑΡΑ - ΜΝΗΜΕΙΑ
ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΕΙΣ ΠΑΝΤΟΣ ΤΥΠΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ - ΚΑΝΤΗΛΙΑ

TELETAI

ΕΤοΣ ιδρυΣΕώΣ 1980

Τηλ.: 210 24.60.088 - Κιν.: 6944 500.701

αγ. Κωνσταντίνου 5, αχαρναί 
email: michasfuneral@hotmail.com

MIXAC

Ανακαινίσεις κτιρίων 
Ελαιοχρωματισμοί       

ΚΩΝσταΝτίΝΟσ ΠαΠΠασ 
τηλ.: 6977 624.081

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΕΛΕΤΩΝ 
ΣΠΥΡΟΣ ΝΤ. ΓΚΑΓΚΑΡΑΚΗΣ
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